

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.479.

Madrid.—Sábado 2 de Diciembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES VIOLENTOS EN EL FRENTE RUMANO

Grave conflicto entre Grecia y los aliados

LOS SUBMARINOS ALEMANES EN CANARIAS

Jellicoe y Beatty

Jellicoe ha sido nombrado primer lord naval del Almirantazgo. Le reemplaza en el mando de la Gran Flota inglesa el almirante Beatty.

Jellicoe organizará la nueva campaña anti-submarina. Es un hecho que la escuadra alemana no arriesgará por ahora a batallas de importancia. En cambio, multiplica sus corsarios. Son construidos submarinos cada vez más grandes. Dichos submarinos tienen enormes radios de acción, y además, poseen, en los mares, bases desconocidas donde se aprovisionan sin peligro.

Jellicoe deberá poner a contribución todos los enormes medios de la Gran Bretaña, para que la amenaza submarina se desvanezca, como se desvaneció, a lo menos en los mares del Norte, durante el otoño y el invierno de 1915. Como ha dicho el crítico naval de *The Times*, el problema nuevo se plantea en las mismas condiciones que el antiguo. Todo es cuestión de cantidad.

Sir David Beatty es el más audaz y enérgico de los almirantes ingleses. Vencedor en Dogger Bank—donde fuera hundido el germano *Blucher*—, jefe de la división de los famosos *masines*, demostró en la épica pugna de Jutlandia condiciones excepcionales de estrategia marítima. Recuérdese que, estando de guardia más arriba de Heligoland, cerca de la costa danamarcuesa, fué atacado por toda la flota alemana de alta mar, dirigida por von Scheer. Sólo tenía a sus órdenes algunos buques, bien armados, muy rápidos y escasamente defendidos. Sin embargo, batiose horas y horas sin retroceder, causando tanto daño como el que recibía, para dar tiempo a que llegara Jellicoe con sus dreadnoughts y super-dreadnoughts.

Faltó aquel día memorable a los marineros británicos una hora más de sol y de luz. Amparada por las tinieblas, la escuadra alemana replegóse a sus fondeaderos inexpugnables, perseguida por los destroyers ingleses.

No fué culpa de Beatty si la batalla de Jutlandia no marcó el término del poderío marítimo de Alemania. Hizo cuanto pudo. Así lo comprendieron Jellicoe y el Almirantazgo, que le felicitaron oficialmente.

Jellicoe, jefe técnico supremo de la Marina inglesa. Beatty, caudillo de la flota de batalla. Tiene fama el primero de magnífico organizador. La tiene el segundo de atrevido, duro y hábil combatiente marítimo.

En Inglaterra hay muchas gentes que desean atacar a la escuadra británica las bases enemigas. Hemos leído numerosos artículos en que se aboga porque se limpie el litoral belga de submarinos y destroyers. Las expediciones nocturnas que éstos realizan no tienen gran trascendencia. Son simples afilerazos. Pero el orgullo inglés es muy susceptible.

Es probable que Beatty inaugure su mando acometiendo empresas de resonancia. La guerra en el mar del Norte va a ser muy interesante este invierno.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin novedad.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Actividad mediana de artillería é infantería.

No hay ningún acontecimiento importante que señalar.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

La lucha en todos los frentes.

ROENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Comunicado alemán de la tarde:

«En la región del Somme, cañoneo en ambas orillas del río, que aumentó á ratos.

En la Valaquia, progresos.

En el ala izquierda de Dobrudja se estrecharon los repetidos ataques del enemigo.

Al Noroeste de Monastir y en Grunista, fueron rechazados avances del adversario.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sigue el avance.

VIENA, 1.º Comunicado oficial:

«Frente rumano.—Ejércitos del general von Mackensen.—El ejército del Danubio avanza al Sudoeste de Bucarest, en dirección al Arges inferior. Al Sudeste de Piteoi, y al Sur y Este de Campolung, las tropas austro-húngaro-alemanas rompieron de nuevo la resistencia de los rumanos. El adversario dejó también ayer varios miles de prisioneros en nuestras manos. El botín hecho es muy importante.

Los ataques de los rusos.

Ejército del Archiduque José. Los rusos hacen grandes esfuerzos para romper las li-

neas defendidas por las tropas de los generales von Arz y von Koeves. Se extendió el frente de batalla hacia el Sur, pues en las montañas de la frontera al Este de Kezdiva Sarely los rumanos pasaron igualmente al ataque. La lucha fué de nuevo muy violenta. En varios sectores nuestras tropas contraatacaron, y también ayer la ventaja quedó de nuestra parte.

Tentativas rechazadas.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del Zlota Lipa las tropas turcas rechazaron varias tentativas de avance de los rusos. En algunos sectores persiguieron al adversario hasta sus propias trincheras.

Cañoneos.

Frente italiano.—Continuó ayer la lucha de artillería. Al Este de Gorizia, y en la región de la alta planicie del Carso, nuestras baterías destruyeron varios depósitos de municiones y minas del adversario. También en algunos sectores de Carintia y en el Tírol aumentó la actividad de la artillería. Los aviadores enemigos lanzaron algunas bombas en el valle del Adige, sin causar daños.

Sin novedad.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Alturas conquistadas.

POLDHU, 2. El parte oficial ruso de esta tarde anuncia que se verifica con éxito la ofensiva rusa en toda la longitud de la frontera rumana, y que á pesar del violento fuego y contraataques, los rusos han ocupado toda una cordillera.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la lucha.

POLDHU, 1.º Parte oficial rumano:

«En la frontera occidental de Moldavia, hasta el valle del Buzeu inclusive, hubo violentos encuentros en todo el frente.

En Takla-Butzi y en el valle de Prahova, acciones de artillería y de infantería.

En el frente de Potesti, violentos encuentros, como asimismo en el valle de Glavicix y en Nejlav á 29 kilómetros al Sur de Bucarest.

Nuestras tropas han apresado á varios cientos de prisioneros, 10 ametralladoras y algún material de guerra.

En la Dobrudja hemos atacado violentamente en todo el frente.»

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Luchas á la bayoneta.

NAUEN, 1.º Según el parte oficial búlgaro, prosigue en el frente rumano de la Valaquia el avance por la carretera de Giurgiu á Bucarest. Los búlgaros causaron al adversario sangrienta derrota en un ataque á la bayoneta, cogiendo dos cañones de 21 centímetros.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Combates locales.

SALONICA, 1.º Comunicado serbio:

«Ayer hubo combates locales en la región de Grunista.

Los combates fueron muy sangrientos.

En ellos ha encontrado una muerte gloriosa el teniente coronel Voliegin Popovitch, al frente de su unidad.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Las causas de un desembarco.

ATENAS, 1.º El desembarque de los marinos franceses en el Pireo es sin duda debido al retraso ó la negativa por parte del Gobierno griego de hacer entrega á los aliados de la artillería y municiones griegas.

El «ultimátum» es rechazado.

POLDHU, 1.º Telegrafían de Atenas que ayer por la noche el Gobierno griego envió su contestación al almirante Fournet negándose definitivamente á aceptar la entrega de armas. La situación es extraordinariamente grave, pero se espera que se mantendrá el orden.

A las tres de la madrugada desembarcó un destacamento de tropas aliadas en el Pireo.

Desórdenes en Atenas.

LONDRES, 1.º Según el corresponsal del *Evening News*, de Atenas, la ciudad está llena de reservistas.

Se confirma que las tropas que vienen de Tesalia se dirigen hacia el Sur.

Se han producido desórdenes en el centro de Atenas, donde se han disparado algunos tiros de revólver, á pesar de la seguridad dada al almirante francés de que no se producirían disturbios.

Más desembarcos.

CARNARVON, 2. Telegrafían de Atenas con fecha 1.º que en la noche del 30, contingentes franceses, ingleses é italianos desembarcaron en el Pireo.

LOS POLACOS

La Liga polaca.

LYON, 1.º Telegrafían de Varsovia á la nueva *Gaceta de Zurich*, que en una reunión de la Liga para el Estado polaco, celebrada en Varsovia, se ha votado una moción de desconfianza contra el presidente de dicha Liga.

Dos de los jefes de esta Liga, M. Michel Lenticcki y Mr. Chmielewski, que habían tomado parte en las delegaciones que visitaron al Canciller y al barón Burian, han presentado su dimisión y han dejado la Liga.

Además, la *Gaceta Alemana*, de Varsovia, señala la publicación clandestina de un periódico en lengua polaca, *La Gaceta Polaca*, de tendencias hostiles á Alemania.

La *Gaceta Alemana* se queja de que el periódico polaco con sus exageraciones, excita al pueblo contra sus libertadores.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Beatty.

POLDHU, 1.º El almirante Beatty ha izado ya su bandera de comandante de la Gran Escuadra.

Su adiós al crucero acorazado *Lion*, que era su buque almirante, resultó emocionante.

La guerra naval.

LONDRES, 1.º Hoy se ha celebrado un mitin para pedir una política naval más enérgica.

Lord Beresford contestó que la guerra submarina obliga á recurrir á nuevos procedimientos de guerra.

El torpedeamiento del «Kedive».

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Aún no ha regresado el vapor que fué á Maspalomas á recoger á los cuarenta y ocho tripulantes del vapor holandés *Kedive*, hundido á cañonazos por dos submarinos, según detallada y exacta información, ya transmitida.

La primera noticia del suceso la trajo el vapor holandés *Rindjani*, llegado anoche con cinco horas de retraso, por haber sido detenido algunas horas.

El *Kedive* tenía 6.000 toneladas, venía cargado de cereales para Marsella y aquí iba á cargar 8.000 racimos de plátanos con destino al mismo puerto francés.

Tanto el *Kedive* como el *Rindjani* pertenecen á la matrícula de Rotterdam, y eran los dos últimos transatlánticos que hacían la carrera de Batavia á Holanda por el Sur de Africa, con escalas en Las Palmas, pues la Compañía tenía ordenado que se reanudara el servicio en diciembre de la línea Batavia á Holanda por Suez y el Mediterráneo, suspendida al principio de la guerra por las dificultades y peligros que ofrecía la navegación por Suez.

El *Rindjani* trae centenares de pasajeros que han saltado á tierra, visitando la ciudad y saliendo de excursión al interior de la isla en automóviles. Permanecerá en este puerto hasta la llegada de los naufragos del *Kedive*.

Hoy he vuelto á hablar con el capitán del *Rindjani*, que me ha manifestado que á las tres de la tarde, cuando se dirigía á Las Palmas, observó que frente á la punta Maspalomas, á cinco millas de la costa, se hallaba el *Kedive*, teniendo á los costados dos submarinos, uno de gran tonelaje y otro más pequeño. Después vió que la tripulación del *Kedive* abandonaba el buque, dirigiéndose á la costa en botes de salvamento.

El *Kedive* recibió doce cañonazos de los dos submarinos, hundiéndose pausadamente. Parece que su capitán trató de llevarlo á la costa para embarrancarlo.

Ahora llega por tierra á esta ciudad el capitán del *Kedive*. Se espera que no tardará muchas horas el resto de la tripulación.

Toda la Prensa relata el suceso, mostrándose alarmadísima, pues la presencia de submarinos suspenderá el tráfico comercial en estas islas, sobreviniendo una espantosa miseria.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Pola.

ROMA, 1.º (Oficial.) En la tarde del 29 tres de nuestros hidroplanos hicieron un reconocimiento sobre Pola, lanzando numerosas bombas.

A pesar del intenso fuego de las baterías y de los ataques de los hidroaviones enemigos, todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Bombardeo de Pola.

ROMA, 1.º (Oficial.) En la tarde del 30 de noviembre los hidroaviones franceses H-5 y H-4 volaron sobre Pola, arrojando cuatro bombas, de las cuales una hizo blanco seguro.

Al regresar el H-5 fué atacado por cinco falkers, aceptando el combate.

Ambos hidroplanos regresaron á su base indemnes.

Sobre Cabo Sameni.

ROMA, 1.º (Oficial.) En la mañana del 30 de noviembre cuatro hidroplanos italianos bombardearon eficazmente Cabo Sameni (Albania), y volvieron indemnes á su base.

LAS MINAS INGLESAS

El Gobierno se encarga de ellas.

LONDRES, 2. La noticia de que el Gobierno inglés se incauta de las minas de carbón ha causado gran sensación en los círculos económicos.

La medida es aprobada casi unánimemente. Sólo una pequeña minoría la censura.

El control gubernamental es aplicado primeramente á las minas de carbón del Sur del País de Gales.

Ha sido nombrada una Comisión administradora, en la que figura un representante del Almirantazgo.

Así se pone fin á una situación ambigua, que tenía sus peligros.

El comercio del carbón será sometido á la ley de Municiones. Se limitará á los beneficios de los propietarios de minas. La independencia de los mineros será restringida también.

El 10 de noviembre, los obreros de las minas carboníferas pidieron un aumento del 15 por 100 en los salarios. Decían que los dueños ganaban mucho y que las subsistencias se habían encarecido considerablemente.

Los dueños, no sólo se negaron, sino que dijeron que iban á rebajar los salarios en un diez por ciento.

Invocaban el acrecentamiento de los gastos de extracción. Para que no hubiera huelga, reunió la Comisión de arbitraje.

Los obreros exigieron que les fueran enseñados los libros de contabilidad. Los patronos se negaron, y entonces aquellos sometieron su pleito al Gobierno. Se hablaba de que la huelga estallaría en el Sur de Gales el 5 de diciembre; pero el Gobierno la evita incautándose de las minas.

Obreros y patronos carboníferos están igualmente asombrados del acto gubernamental.

LOS BALKANES

La población de Bucarest.

BUCAREST, 1.º Muchos habitantes han abandonado la capital, que ha quedado medio vacía.

Barrios enteros parecen deshabitados.

Los locales de las escuelas, de los periódicos y de algunos Centros han sido ocupados por las autoridades.

Muchos diarios han suspendido su publicación.

Lo que han hecho los rumanos.

LONDRES, 1.º El corresponsal militar del «Times» dice lo siguiente:

«La ausencia de noticias y de publicidad hace que muchas gentes no estimen lo bastante la tenacidad y la resistencia opuestas por los rumanos en la defensa de sus fronteras.

En el Norte, la resistencia es completamente victoriosa, y los rusos han vuelto á tomar ahora ese sector. En el centro, la resistencia gloriosa de los rumanos ha permitido á las tropas que combatían más al Oeste retirarse sin sufrir el desastre que tenía descontentado al enemigo.

Por último, las tropas rumanas han combatido mucho tiempo en Tergu-Jiu con una tenacidad honrosa.

Los rumanos han retrasado á las columnas alemanas más de dos meses, imponiendo al enemigo pesados sacrificios y permitiendo la llegada de refuerzos.

El enemigo era superior en número y en armamento, y la defensa de los rumanos contra el invasor es digna de todos los elogios.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Empréstito cubierto.

POLDHU, 1.º Comunican oficialmente de Hong Kong, que se ha suscrito completamente el empréstito de guerra de tres millones de dólares.

Las sesiones secretas.

PARIS, 1.º A las dos de la tarde ha empezado la cuarta sesión secreta de la Cámara de los Diputados bajo la presidencia de M. Paul Deschanel.

Las declaraciones del arzobispo de Tarragona.

PARIS, 1.º Toda la Prensa francesa reproduce y comenta las declaraciones á favor de los aliados, y reprobando las tendencias germanófilas, hechas al corresponsal de *New York Herald* por el arzobispo de Tarragona.

Cambio de telegramas.

PARIS, 1.º Con motivo de la elevación á la Presidencia del Consejo de ministros de Rusia de M. Treppoff, han sido cambiados entre dicho señor y M. Briand afectuosos telegramas, en los que se reiteran mutuamente gramas, en los que se reiteran mutuamente la mejor resolución de proseguir la guerra unidos política y militarmente hasta conseguir la victoria final.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Noticia de dos desaparecidos.

Acaban de borrarse dos factores, que fueron, de esta guerra. Dos grandes figuras, que una se ha borrado por completo de la vida y la otra, por el momento, de la vida pública. El Emperador de Austria, Francisco José, y el ministro de Estado de Alemania, von Jagow.

Von Jagow era un diplomático alemán italianizante, casi cabría decir maquiavélico. Discípulo y protegido de von Bülow (el ex canciller, el señor de la villa Marta en Roma), separóse de él cuando von Bülow perdió su gracia con el Kaiser.

Los servicios diplomáticos de von Jagow en el extranjero sólo se ejercitaron en Roma. Allí fué, á lo largo de su carrera, de agregado de Embajada y de embajador. La diplomacia alemana también está cuidadosamente especializada. Y esto nadie lo criticará. Lo criticable es que tales especializaciones llegan á la confusión. Por ejemplo, á la confusión de no saberse cuál es la línea que separa al diplomático del espía.

La política italianista de von Jagow, como la de von Bülow, no se puede negar que ha fracasado en Alemania. Este reproche técnico le harán, es de suponer, sus compatriotas. Y más, pensando que Bismarck ha sido un profeta de lo acaecido á la alianza italoalemana.

Otro reproche, mortal, sombrío cae sobre von Jagow, y se lo hace, no la voz de todos sus compatriotas, pero sí la voz callada de todos los muertos—¡miles!—de la guerra. La idea de estos millares ó millones de mortuorios es, sobre todo, la que categóricamente impulsa á la busca de las responsabilidades en las causas de la conflagración.

Son causas sociológicas, y como nada hay tan difuso como un sociólogo, se ha llegado por algunos á hacer difusa, en las causas de la guerra, la responsabilidad personal. Sin embargo, ¿qué duda cabe que en la complejidad de esas causas hay una parte para las personas?

La lectura de los libros diplomáticos de von Jagow, ó sea oficiales, demuestra, ante todo, lo absurdo de la diplomacia, el atraso de la humanidad nacional que emplea para resolver sus asuntos—los asuntos terribles de los que dependen la vida y la hacienda de millones de personas—procedimientos puntillosos y tortuosos, dimes y direses inusitados ya para la resolución de otros asuntos cualesquiera entre personas.

Por eso mucha gente no saca nada en limpio de la porquería (dicho sea de un modo poco diplomático) de los libros oficiales de la diplomacia. Sin embargo, leídos, releídos; entre sus enredos, de sus entresijos, sale, á veces una luz que ilumina todo un mundo psicológico y que dice más, mucho más, con una frase, con una palabra, de lo que pudieran obtenerse cotejando fechas, interpretando proposiciones y respuestas.

Referente á los manejos de von Jagow en las vísperas de la guerra, siempre me salta á la memoria (ni que yo fuera von Jagow y fuera para mí el recordamiento) la respuesta por él dada á sir De Bunsen, embajador de la Gran Bretaña en Berlín, y transmitida por éste telegráficamente el 28 de julio de 1914 al ministro inglés sir Edward Grey.

Traduzco del telegrama de sir De Bunsen: «Añadí que su excelencia (el ministro inglés) consideraba que la respuesta de Serbia iba muy lejos en el camino de las justas peticiones de Austria-Hungría; que la consideraba como una base equitativa de discusión; durante la cual se podrían suspender las operaciones militares y que el embajador de Austria-Hungría en Berlín se expresaba en este sentido.

El ministro de Negocios Extranjeros respondió con calma, pero con firmeza, que no era posible aceptar ninguna discusión sobre la base de la nota serbia; que hoy mismo se declararí la guerra y que el bien conocido carácter pacífico del Emperador, lo mismo, no tenía áfirmarlo, que el suyo, podían consistir conjuntamente justa é inevitable...»

La guerra justa é inevitable—he aquí en dos adjectivos resumida, en un momento supremo, toda la aberración alemana. He aquí una guerra justa é inevitable. He aquí una guerra justa é inevitable que lanzaba, por delirio de la matanza, von Jagow fatídico.

El desdichado Emperador Francisco José ofrece á la Historia el caso de la personalidad más oculta detrás de los mayores sucesos. Francisco José no se ha borrado de la vida, en los pacíficos tiempos de la burla y del sarcasmo, los irreverentes y crueles caricaturistas del periódico alemán *Simplicissimus*, casi nos habían convencido de que al anciano Emperador de Austria no le daban ya ninguna noticia y por eso todavía no le habían dado la noticia de su muerte.

La mejor historia de lo que ha sido el Reino y el reinado de Francisco José, está escrita quizá en el Almanaque de Gotha. Díos de él.

Francisco José I, Emperador de Austria, Rey apostólico de Hungría, Rey de Bohemia, de Dalmacia, de Croacia, de Eslovenia, de Galizia, de Lodomeria, de Ilyria, Rey de Jerusalén, etc....; archiduque de Austria, gran duque de Toscana y de Cracovia, duque de Lorena, de Salzburgo, de Styria, de Carinthia, de Carniola y de Bukovina, gran Príncipe de Transilvania, margrave de Moravia, duque de la Alta-Silesia, de la Baja-Silesia, de Módena, Parma y Guastalla, de Auschwitz y Zator, de Teschen, Friaul, Ragusa y Zara, conde-príncipe de Hapsburgo y Tyrol, de Kiburg, Goritz y Gradisca, Príncipe del Trentino y de Brixen, margrave de la Alta y de la Baja-Lusacia y en Istria, conde de Hohenems, Feldkirch, Bregens, Sonnenberg, etc....; señor de Trieste, de Cattaro, gran voyvóde de la voyvodia de Serbia, etcétera....

Los blasones del Emperador austriaco parecen una nomenclatura geográfica. Y con tanta soberanía nominal, ¿ha tenido alguna vez la soberanía personal el Emperador Francisco José?

No sé a qué se deberá, sin duda al volumen poético que por clasificación humana me corresponde; pero el caso es que me inspira como una perla romántica ese Soberano empalmeado, Emperador longevo y fantasma, cargado de títulos y de desdichas, que no deja ni una palabra, ni un acto personal a lo largo de los tumultos de su vida oficial y privada.

Francisco José, en otros tiempos, cuando el mundo aún no se había acercado tanto a la realidad, hubiera dado motivo a la fantasía para hacer un Emperador legendario.

Ha sido lo opuesto del presente Kaiser alemán. Francisco José siempre estaba ausente. No fué él, fué el gran voyvóde quien dió ocasión a la gran guerra por querer asegurarse la voyvodia, el Gobierno de Serbia.

En realidad, ahora es así y los pueblos lo saben y lo creen: no son los Soberanos los responsables, sino las Coronas, los Cetros, los símbolos de poder que manejan otros y no ellos. El conde Tisza ha sido rey más apostólico de Hungría que el desvanecido Emperador. Evidentemente, un Soberano como Francisco José resulta menos responsable que un secretario de despacho como von Jagow.

CORPUS BARGA.

24 de noviembre.

EL EMPERADOR FRANCISCO JOSE

El entierro.

VIENA, 2. A la solemne manifestación de duelo con motivo del entierro de S. M. el Emperador Francisco José dió realce la asistencia de numerosas personalidades y de las Embajadas extraordinarias, que tributaron al Emperador sus últimos homenajes al ser conducido de la catedral de San Esteban a la iglesia de los Capuchinos.

Inmediatamente detrás de la carroza fúnebre iban el Emperador Carlos y la Emperatriz Zita con el Archiduque heredero Francisco José Otto, quien había asistido a la bendición que tuvo lugar en la catedral de San Esteban.

A continuación marchaban los Reyes y Príncipes extranjeros siguientes: el Rey y la Reina de Baviera, los Reyes de Sajonia y de Bulgaria, el Príncipe heredero de Alemania, el Príncipe heredero de Turquía, el Príncipe heredero de Suecia, el Infante D. Fernando de España, el Príncipe Waldemar de Dinamarca, el Príncipe heredero de Sajonia, los hijos del Rey de Bulgaria y los demás Príncipes alemanes que habían llegado a Viena para asistir a este solemne acto.

Después venían los miembros de la Casa Imperial, las hijas del difunto Emperador, Gisela, María y Valeria; las nietas, Isabel y condesa de Stephanie, y los hijos del difunto archiduque Francisco Fernando.

Luego seguían las Misiones especiales extranjeras y los oficiales delegados de los Príncipes extranjeros y las Embajadas extraordinarias.

Fueron depositadas magníficas coronas en el féretro del Emperador, en número incalculable y recibidas de todos los puntos de la Monarquía.

A pesar del enorme número de personas

que asistieron al entierro, no ocurrió ningún incidente.

Juramento de fidelidad.

VIENA, 2. El Emperador Carlos y la Emperatriz Zita recibieron ayer, a las cinco de la tarde, en el Castillo Real los juramentos de fidelidad de los miembros de la Casa Real.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la catedral se celebraron esta mañana los funerales organizados por el cónsul de Austria-Hungría por el alma del Emperador Francisco José.

La iglesia ostentaba sencillos adornos. En el centro del crucero se colocó un túmulo cubierto con un rico tapiz, propiedad del Cabildo, entre cuatro blandones de cera amarilla, como de costumbre en las exequias de altas personalidades.

La concurrencia fué numerosísima. Se vió entre ella a toda la colonia austro-húngara de Barcelona y gran contingente de la colonia alemana.

También había gran número de españoles, muchos de ellos sacerdotes.

Los dos canónigos delegados por el Cabildo recibían a las autoridades y a las representaciones, acompañándoles a los lugares reservados.

Asistieron el gobernador civil y el general Romero, en representación del capitán general.

El duelo de caballeros lo presidieron el vicario general de la diócesis, el cónsul general de Austria-Hungría y los demás representantes de esta nación y de Alemania, y personas de significación en ambas colonias, y el Cuerpo consular al fin y neutral en esta plaza.

Los militares se pusieron al lado del Evangelio.

Asistieron delegaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Ocupaba el primer asiento el comandante de Marina.

El duelo de señoras ocupaba el resto del crucero.

Fué celebrante el arcediano Sr. Casañés.

La Capilla de música ejecutó una misa del siglo XVI.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 2. Una nota oficiosa italiana, publicada ayer, dice:

«La vuelta del buen tiempo ha permitido se active energicamente la operación de la artillería y de los aeroplanos, que los temporales habían estorbado durante varios días.

La artillería enemiga ha intentado efectuar violentos bombardeos, como si quisiera darse cuenta de la solidez de toda nuestra línea.

El fuego ha sido muy violento en los puntos donde se han desarrollado las acciones más significativas de la guerra, en el frente de las elevadas mesetas; en el frente Este de Gorizia, donde el número de baterías enemigas ha sido seguramente aumentado, y en el frente del Carso.

En varios puntos del frente de los Alpes Julios el fuego de los cañones enemigos, sostenido por el fuego de los morteros contra nuestras primeras líneas y las posiciones de retaguardia, nos hizo prever ataques de infantería, que, sin embargo, no llegaron a efectuarse.

El enemigo ha vuelto a bombardear Gorizia y otras localidades del bajo Isonzo, alcanzando siempre, según su costumbre, los lugares habitados.

Ante esta actividad constante de la artillería enemiga, las baterías italianas han contestado con su habitual precisión, obteniendo de este modo la superioridad de tiro sobre el enemigo y llegando a reducir al silencio a las enormes baterías enemigas, haciendo fracasar las amenazas de ofensiva del enemigo gracias a lo certero de su tiro de barrera, é impidiendo los movimientos de las tropas enemigas, trastornando sus líneas, que, naturalmente, no podían ser reforzadas.

La actividad de los aviadores ha sido igualmente posible gracias al buen tiempo. Además de los reconocimientos diarios de nuestras escuadrillas sobre las líneas y la retaguardia del enemigo, nuestros aviones han actuado con eficacia en los centros de los ca-

minos de hierro austriacos, en el frente del Trentino y en el frente de los Alpes Julios.

La escuadrilla que ha bombardeado la estación y los depósitos de Vozanich, al Norte de Rovereto, lanzó media tonelada de explosivos de grueso calibre. Al alejarse los aviadores italianos han podido observar la ruina de los edificios y las llamas de los incendios que han producido.

Una segunda escuadrilla avanzó 12 kilómetros más allá de las líneas austriacas en el Carso, y lanzó unas cuarenta bombas sobre Reinberg, que estallaron sobre dos edificios destinados a depósitos de abastecimientos.

El enemigo intentó también varias incursiones y lanzó sobre algunos puntos del teatro de operaciones bombas, que, sin embargo, no han causado víctimas ni daños, gracias a la eficacia de las baterías anti-aéreas y a la intervención rápida de nuestros valientes aviadores, que han librado numerosos y brillantes combates, durante los cuales derribaron dos aviones enemigos.»

LOS BALKANES

Se lucha en un frente de 300 kilómetros.

NAUEN, 2. Frente al griterío de los periódicos de la Entente y a la demanda de auxilio por parte de los rumanos, el Alto Mando ruso ha podido resistir el tiempo. La ofensiva de descomposición rusa ha comenzado en los Cárpatos en un frente de 300 kilómetros, alcanzando gran violencia en algunos puntos. Con violentos ataques intentaron los rusos hacer retroceder al ejército de Arz, y, donde fuese posible, volver a penetrar en Siebenbuergen y atacar por los flancos y la espalda al ejército de Falkenhayn, situado más al Sur.

Respondiendo a este plan, los ataques rusos iban dirigidos en este sector especialmente contra las puertas de salida de la Moldavia a Siebenbuergen, desarrollándose en puntos en que, por el avance del ejército de Arz, habían sido rechazados los rusos.

En estrecha unión con esta operación están los ataques en el Zlota Lipa, en el sector de Nariavka, del 30 de noviembre, que fueron rechazados brillantemente por los turcos; además, los ataques rusos en el sector de Ludoma, del 26 de noviembre.

No obstante, el punto de gravedad de los ataques rusos está más hacia el Sur, donde en los últimos días fué de gran intensidad cerca de Kirlibaba, cerca de Jakubany, en el sector al Sudeste de Dornawatra, así como entre Uza y el valle del Oituz, repitiéndose seis veces al día, a pesar de las más sangrientas pérdidas, sin proporcionar a los atacantes ganancias apreciables por algún sentido.

La tenacidad con que los rusos atacaron en todo el frente de los Cárpatos, sin respetar vidas ni material, reanudando siempre sus asaltos, da prueba de la importancia que dan a dicho empuje, que debía salvar a los rumanos, duramente acosados.

Aún continúan los combates.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos aéreos.

PARIS, 2. Parte oficial del medio día: Noche tranquila en el conjunto del frente.

En la noche del 1 al 2, uno de nuestros aviones ha lanzado nueve bombas de 120 sobre la estación de Spincourt y tres del mismo calibre sobre los acantonamientos enemigos de Bully-sur-Maugienne.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Asquith y Balfour.

LONDRES, 1.º Mr. Asquith ha mejorado y ha podido ocuparse de los asuntos de su departamento y recibir algunas visitas.

Mr. Balfour, delicado, tiene que guardar cama.

La producción de municiones.

LONDRES, 1.º (Oficial.) El ministro de Municaciones ha ordenado que 129 establecimientos adicionales sean incorporados al ministerio de Municaciones.

Con éstos, el número total de establecimientos incorporados se eleva a 4.512.

La artillería rumana de Craiova.

AMSTERDAM, 1.º En Craiova los alemanes han encontrado viveres y material de todo género.

Como los rumanos estaban decididos a no defender la ciudad, lograron quitar a tiempo su artillería, en la que había muchos cañones japoneses de grueso calibre.

EXTRANJERO

La Reina Alejandra cumple setenta y dos años. POLDHU, 1.º La Reina Alejandra ha recibido numerosas felicitaciones con ocasión de haber cumplido los setenta y dos años.

Una catástrofe.

ZURICH, 1.º Telegrafian de Budapest que dos trenes chocaron en la estación de He-rechten, resultando 66 muertos, en su mayoría soldados, y 150 heridos, de los cuales 60 lo están gravemente.

Muerte de un almirante.

PETROGRADO, 1.º Ha fallecido el almirante Avelan, ex ministro de Marina.

EL GAITERO Villavieja (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

SECCION DE LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo a los 18.052 escolares afiliados a diversas Mutualidades oficiales de España una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus libretas en el año 1915, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

—Otra creando en la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife una Sección elemental para adultos.

—Otra ídem ídem de Las Palmas una Sección elemental para adultos.

FOMENTO.—Real orden autorizando a favor del presidente de la Junta local de Colonización del monte Pinar de la Algaida, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), el gasto de 132.180 pesetas para seguir atendiendo a los de instalación de la referida colonia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Copia de una nota enviada por el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, relativa al servicio militar de las personas que por razón de su nacimiento en territorio británico son súbditos de esta nacionalidad, pero que proceden de una extranjera por razón de la de sus padres.

—Instrucción número 1.613, dictada en 18 de agosto de 1916 por el ministerio de la Guerra del Reino Unido, concerniente a las obligaciones y derechos de los extranjeros en Inglaterra, referente al servicio militar.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Traslado resolución del ministerio de Hacienda, por la cual se declara exenta del impuesto de Utilidades la gratificación que para alquilar de casa y mobiliario perciben los torreros de faros.

BISSUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 7 de diciembre próximo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.



sabe a delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena

Sociedad COOPERAIVA de SEGUROS Generales

ALCALA, 40. MADRID Seguros de enfermedades y de entierros. SE ADMITEN AGENTES EN LAS PLAZAS DONDE NO LOS TIENEN

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pectus. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vendi en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, es quina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.



PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

LOS que tengo TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

(60) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Lorenzo se quedó pensativo; adivinaba que la anciana no se atrevía a llegar a alusiones más directas.

De pronto preguntó en voz baja: —¿Jenny...?

—De ella, en efecto, te quería hablar, hijo mío.

—Es inútil.

—Te ama.

—Lo sé.

—Di una palabra, y se casa contigo.

—No; esa palabra no la diré jamás.

La anciana se quedó silenciosa, moviendo la cabeza.

Sin duda acababa de tomar una resolución, porque dijo:

—Bien, hijo, no quiero violentarte.

No habló más, pero aquel mismo día dijo al marqués:

—Hijo mío, deseo que mañana me acompañes a París.

—¿Para qué, madre?

—Quiero hablar a María Rosa.

Al día siguiente era domingo, y María no salió de su casa. Quedó muy sorprendida al ver entrar por la tarde a la marquesa de Soulaimes y su hijo.

Creyó, como Lorenzo, que se habían arrepentido y venían a buscarla, y un rayo de alegría iluminó su mirada.

Pero el rostro severo de la marquesa y la tristeza de Miguel la desengañaron en seguida.

Y con el corazón oprimido esperó a que se explicasen.

—Señorita—dijo la marquesa,—vengo a dar cerca de usted un paso muy grave. Créame que no soy vuestra enemiga. No puedo olvidar que la tomé cariño desde el momento en que la conocí. Además la diré que me arrepiento de mi primera impresión del otro día, pues estoy persuadida de que la carta anónima sólo contenía una infame calumnia, y que jamás os hubiese presentado ante mí si hubierais sido la amante de mi hijo.

María inclinó la cabeza y dijo simplemente: —Soy feliz de que hayáis creído en mi honradez, señora.

—¿Ama usted a Lorenzo?

—Ciertamente, con toda mi alma.

—Pues bien, señorita, vengo a rogarla que no piense más en él.

—¿Cómo podría hacerlo?

—Me he expresado mal. No pensar en él la sería imposible, puesto que le ama; pero vengo a pedirle que oculte a mi hijo

su amor y renuncie a verle, haciéndole creer que no le ama ya.

María se levantó temblorosa.

—¿Ah, señora! ¿Qué es lo que me pedís?

—Lo que la pido, señorita, es que hagáis creer a Lorenzo, que no le amáis.

La joven cruzó las manos.

—Exíjame otra cosa; tome mi vida, si puede seros útil... Pero eso, ¡jamás, jamás!

—Me equivocaba; no le ama usted.

—¡Oh!—exclamó ella.

—Creo usted amarle, pero sólo es egoísmo. Le ha seducido su nombre, el ser condesa de Soulaimes.

Miguel había estado callado, dejando hablar a su madre.

Pero la tristeza de María le conmovió, y exclamó:

—No, madre, no debemos creer que haya vanidad en el cariño de esta joven hacia mi hermano. Es preciso que nos dirijamos a su corazón.

María le miró asustada.

—¿Qué esperaban de ella?

—Explíquese, señora—dijo.

—Ya sabéis, señorita, que la ruina amenaza la Casa de Soulaimes.

—Sí, señora, y ruego a Dios todos los días para que aparte de ustedes tan gran pena. Le pido que haga un milagro por usted, a quien quiero como si fuese mi madre, y que envíe a la Casa un salvador.

—Ese salvador, señorita, puede serlo usted.

—¡Yo!

—Sí.

—Entonces hable, señora, hable, estoy dispuesta a todo.

—Ama usted a mi hijo, pero sois pobre. El necesita una mujer cuya fortuna le permita devolver a la familia su antiguo esplendor. Nosotros estamos acostumbrados a ser pobres, pero es preciso ahorrar a nuestro nombre el escándalo de una bancarrota.

—Comprendo, comprendo—dijo la pobre muchacha.

Y escondió el rostro entre sus manos.

Un momento antes, cuando el marqués y su madre entraron, había tenido una esperanza; pero ¡qué lejos estaba entonces de oír semejante proposición!

La joven se rebelaba contra lo que le habían propuesto.

—¿Qué le importaba la familia de Soulaimes? Para ella en el mundo no existía nadie más que Lorenzo.

—No, no—dijo.—¡Jamás consentiré! Renunciar a él me es imposible; es el único sacrificio que no puedo hacer.

—Ese es precisamente el que reclamamos de usted.

—Señora, nuestro cariño no es como todos. Yo le amaba hace mucho tiempo, a pesar de la oposición de mi padre. Nos habían separado, y la casualidad nos reunió. Por mí y por mi tío, Lorenzo perdió en el Círculo aquellos cien mil francos que han sido la causa de todo. Yo soy quien le impidió matarse y quien recibí la bala destinada a atravesar su corazón. En uno de mis hombros llevaré toda la vida la cicatriz. Sin mí, Lorenzo habría muerto, señora; sin mí, estaríais de luto y no ter

dfais más que un hijo. Ya veis que me pertenece y no tenéis derecho a quitármelo.

Se exaltaba al hablar así.

Sus ojos estaban muy brillantes. No lloraba ya.

—No, no tenéis ese derecho. Arrojadme de vuestro lado habéis cometido una gran injusticia; pero no habéis conseguido más que aumentar nuestro amor. Ya veis, señora, que lo que yo pudiese hacer sería inútil, y ni siquiera lo intentaré.

—Es preciso, hija mía, en interés de todos.

—Sería nuestra desgracia, y no podéis desear que vuestro hijo sea desgraciado.

—Comprendo vuestra negativa; pero tengo fe en vuestro corazón y en vuestro buen juicio.

—Aunque le dijese que no le amaba, no me creería.

—Probad.

—Me suplicaré, y seré débil al ver sus lágrimas.

—Resistid. Mostraos valerosa por amor a él.

—No sé mentir.

—Hay mentiras sublimes, hija mía.

—Pero al oír sus reproches, ¿qué responderé?

—Se calla usted.

—Querrá saber las razones que tengo para obrar así. No podré decir nada. Y si en su corazón el desprecio reemplaza al amor que me tiene, ¿qué haré entonces?

—No, no, jamás!

Y estalló en sollozos

INFORMACION

TELÉGRAFO

EL ASUNTO DEL DIA

Aledor de un proyecto

Dice La Vos de Guipuzcoa:

Nuestro activo corresponsal en Bilbao nos dio el martes la referencia de un grandioso proyecto que el resuelto naviero D. Ramón de Sota ha presentado ante amigos suyos y otros poderosos elementos bilbaínos. Los proyectos son los de establecer nuevos Altos Hornos en Sagunto y en Asturias, y adquirir varios cotos hulleros en Asturias y en León, para lo cual será preciso reunir un capital de cien millones de pesetas.

Nosotros preponderamos sinceramente al Sr. D. Ramón de Sota para la laureada de San Fernando. Mucho valor, en efecto, hará falta para jugarse la vida; pero no es menos necesario para jugarse tan enormes capitales, sabiendo de antemano que se han de sufrir sinsabores sin cuenta, pues quien tal empresa acometa ha de verse desde el primer momento en abierta lucha con los ministros de Hacienda, cuya exclusiva habilidad es la de enlazar todo su moderno armamento desde las trincheras de la Gaceta contra las Sociedades anónimas, que contribuyen en proporciones excesivas por impuestos industriales, por timbres de títulos, por capital, por utilidades, amén de los cien mil derechos y gabelas que indirectamente gravitan sobre ellas.

Muchas son las miserias que la presente guerra ha traído consigo. Pero es indiscutible que el aumento de precios de todas las materias primas determinado por la misma ha producido el efecto de sinapismos y vejigatos, y a la larga se apreciará en muchos de los países neutrales un inmenso desarrollo de empresas que, sin ese reactivo, no hubiesen venido jamás a la vida, por lo que no podemos por menos de congratularnos de que existan esos espíritus indómitos y despiertos, de cuyas iniciativas puede depender un verdadero resurgimiento de la actividad industrial metalúrgica española.

Por todo ello, nunca ha tenido el que escribe estas líneas la menor simpatía por el intervencionismo del Estado en precios y en repartos, en Juntas de Subsistencias y otras mañas tan inútiles como costosas y perjudiciales, llenas de engañosas ilusiones ópticas, siendo los primeros en no tener fe en ellas los propios gobernantes, que si consienten que se constituyan es por cobardía de exteriorizar sus pensamientos. ¿Pensó en ocasión alguna el conde de Romanones en la viabilidad del mecanismo inventado para reducir, en su supuesto beneficio de la Prensa, y temporalmente, el precio del papel? Seguramente que no. Pero prefirió que la odiosidad de las empresas recayera sobre el Consejo de Estado y sobre otros elementos que, cual el Sr. Cierva, han echado por tierra ese proyecto, por carecer él de valor para declarar lo que pensaba, y con mayor dosis de sinceridad hubiese evitado la pérdida de un tiempo preciosísimo.

Se dirá que era preciso resolver el problema de la carestía de los víveres. Cierto; mas para resolverlo podían haber buscado otros caminos más en armonía con las teorías de la libertad individual, facilitando, en lugar de obstruirla, la emigración de doscientos ó trescientos mil trabajadores, que en Francia y en Inglaterra podían en este momento ganarse elevados jornales y aprender a la vez artes y oficios que, a su regreso a España, podían haber constituido su fortuna. Con ellos se hubiesen descongestionado otros centros, incapaces de facilitar trabajo a tanto desgraciado, como ocurre, por ejemplo, en el mismo Madrid, y de cuya congestión sufren cuantos permanecen en el país.

Y tenemos ya derecho para decir que ninguna de las medidas que hasta la fecha se han adoptado desde hace diez y ocho meses, ha producido la más mínima reducción en el costo de la vida. Ahí está nuestro colega El Norte de Castilla, cuya información triguera revela el hecho de que con las presentes maniobras, lejos de bajar el trigo, más bien tiende a encarecer, por el miedo a confiscaciones arbitrarias que han determinado una corriente de ocultación. Mas hace falta aparentar que se hace algo, ¿no es eso?

Pero volviendo a las injurias bilbaínas, que merecen nuestro aplauso entusiasta, añadiremos que con la ambición moderna de que cada país monopolice y saque el mayor partido posible de las riquezas de su subsuelo y de otras de sus principales materias primas, se hubiese podido constituir en España todo un programa: el rescate para la nación de las minas de cobre de Riotinto, si no las más valiosas del mundo, sí las más ricas de Europa. Todo se reducía a ir adquiriendo el mayor número posible de las acciones de esa Compañía, las cuales se cotizaban exclusivamente en Londres y en París, en cuyas plazas hay en la actualidad la tendencia de ir saltando valores extranjeros para invertir su producto en sus deudas nacionales de guerra.

Mas ahí está el Gobierno del conde de Romanones que dice: ¡Ojo con el que se descuide en comprar e importar el extranjero valores, no sólo extraños, sino españoles, porque serán confiscados! En verdad que lo que aquí falta importar de algún lado eran unos cargamentos de sentido común; pero tenemos que en el ministerio de Hacienda hayan puesto algún gravamen arancelario prohibitivo a esa mercancía para mantenerla bien alejada de nosotros.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de diciembre de 1866

En la alcaidía de Vinariz se ha recibido una carta-oficio del excelentísimo señor marqués de Novaliches pidiendo noticias, en nombre de S. M. la Reina, sobre el paradero de cierto marino de aquella matrícula, recién elgado del Pacífico, para recompensar un acto de heroicidad de aquel, acaecido en el borde del Callao. Cuéntase que en el ardor del combate, el citado marino componía parte del grupo que tiene a su cargo una de las piezas de artillería, y que habiendo perecido sus compañeros, el solo continuó manejando y disparando el cañón que estaba a su cargo con un valor temerario. El jefe, Sr. Topete, no pudo menos de alargarle su mano en muestra de la satisfacción que le causaba tan digno comportamiento, a lo que contestó aquél: «Mi comandante, no estamos ahora para estrecharnos las manos; lo haremos después que hayamos vencido al enemigo.»

Este hecho fué referido a S. M. por el citado Sr. Topete. De ahí el haberse dirigido carta de que hemos hecho mérito.

LOS TEMPORALES

EN VALENCIA

Comunicaciones restablecidas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre Puebla Larga y Alcira, saliendo y llegando normalmente.

Las calles de Caragente y Alcira recobran su aspecto normal.

Relaciones de socorros.

El gobernador ha interesado telegráficamente de los alcaldes de los pueblos que remita relaciones de los socorros que necesitan sus respectivos pueblos.

El delegado de Hacienda ha aplazado por cinco días el cobro de la contribución.

Normaliza la situación.—Un ahogado.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La situación en Alcira y demás pueblos que inundó el Júcar, se va normalizando.

Ha sido confirmado que Manuel Sánchez murió ahogado al intentar salvar una caballería.

El cadáver de Manuel no ha sido encontrado.

El alcalde de Játiba y los viajeros.

Se sabe que el alcalde de Játiba, antes que se normalizara el servicio de trenes, reunió a los viajeros que estaban detenidos causa de la interrupción de la vía, y les ofreció auxilios, dando a los más necesitados socorros en metálico. La conducta del alcalde es muy elogiada.

Informes repetidos.

Los informes de los pueblos inundados piten muchos detalles de los ya telefonados sin añadir noticia alguna de importancia.

EN ALICANTE

Desperfectos y daños.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Hoy amaneció un día espléndido.

A consecuencia de la lluvia de los últimos días, la pasada madrugada hubo un desprendimiento en el castillo de Santa Bárbara, que causó desperfectos en dos casas de la calle de la Huerta, sin originar desgracias personales.

En los balnearios de Diana y La Esperanza el mar causó grandes desperfectos, que ascienden a 60.000 pesetas.

En Orihuela.

Los temporales han causado grandes daños en Orihuela.

El río ha alcanzado al palacio del obispo y causaron daños en numerosos comercios.

Se dijo hoy que habían ocurrido desgracias personales; pero, afortunadamente, el rumor no tuvo confirmación.

De esta población se han enviado a los pueblos grandes cantidades de pan.

Desbordamiento del Vinalopó.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Se conocen nuevos detalles del temporal en la provincia.

El río Vinalopó ha crecido con la lluvia inundando las huertas de los pueblos de Elda, Petrel, San Novelda y Elche.

Las aguas del pantano de Elche crecieron tanto con la riada, que solo faltó un metro para que rebasaran el muro de contención.

Los alcaldes de los pueblos de Guardamar y Dolores telegrafían al gobernador, diciéndole que un enorme pedrisco arrasó las cosechas, por lo que pide auxilio.

En Jijona, la lluvia ha inundado varias casas.

En Buisa un desprendimiento de terraplén en el kilómetro 30 ha interrumpido el servicio de trenes.

En Salinas se ha registrado un temblor de tierra intenso, que duró cinco minutos.

No ocasionó daños ni desgracias.

El servicio telegráfico entre Alicante, Valencia y Alcoy continúa interrumpido.

TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador de Alicante telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, diciendo que, según le comunica el alcalde de Torrevieja, el pueblo de Rojas está aislado por las aguas y pide urgentes socorros y lanchas.

Se le han enviado tres con nueve marineros.

También se ha enviado personal de la Guardia Civil a Orihuela.

CARCAGENTE, 2. A consecuencia de la

PROVINCIAS

TELÉFONO

El pan y la carne.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Esta noche se reunirán los delegados de las Sociedades obreras para tratar del aumento del precio del pan, que los horneros anuncian.

Hoy se ha subido el precio de la carne.

Inquietud en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Se siente gran inquietud, rayana en pánico, ante la considerable subida de las subsistencias, escaseando mucho los artículos de primera necesidad.

No han llegado muchos vapores ingleses que se esperaban con mercancías. El vapor Singapore, que se espera desde el día 22, no ha llegado aún.

Se teme que haya sido torpedeado.

Los arroceros.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Presidida por el Ayuntamiento, se ha celebrado en Algine una Asamblea para protestar de la prohibición de exportar arroz. Acordaron los reunidos solicitar sea derogada la prohibición.

El carbón.

Los comerciantes, vendedores y almacenistas de carbón vegetal han visitado al gobernador para rogarle se interese cerca del Gobierno a fin de que se facilite la traída de dicho combustible desde Extremadura, pues está suspendida desde el día 14 de noviembre por falta de vagones.

ROBO EN UN COLEGIO

Se detiene a los ladrones y confiesan otro robo.

OVIEDO. (Sábado, mañana.) Forzando una ventana, penetraron dos sujetos en la casa habitación de Manuel Cadavedo Iglesias, conserje que es del Colegio de Selgas, instalado en El Pito.

Como daba la casualidad de que el citado conserje pasaba aquella noche en el palacio de su amo, D. Fortunato Selgas, por haberse este así ordenado, los cacos se vieron dueños absolutos del campo donde operaban y después de revolver todas las habitaciones de la casa, se llevaron de un cajón de una cómoda 350 pesetas en billetes del Banco de España, y de un pantalón que estaba colgado en una percha, 10 pesetas en plata.

Al día siguiente, al volver a su casa el conserje del Colegio de Selgas, notó con extrañeza la revolución que había en sus habitaciones.

Hizo un minucioso registro, y al punto se cercioró de que había sido víctima de un robo.

Acto seguido, dió conocimiento del hecho a la Guardia Civil de Cudillero, quien después de practicar activas indagaciones, detuvo a dos individuos llamados Bienvenido Llanio, de veintidós años de edad, y Rogelo García Llanio, de diez y siete, vecinos ambos de Atalaya, pueblo inmediato a Cudillero.

La Guardia Civil, en el acto de la detención, les ocupó 260 pesetas en billetes y unas tenazas.

A preguntas que les hicieron, confesaron abiertamente su delito, y como el interrogatorio se hizo más extenso y con mayor picardía, los detenidos llegaron hasta declararse autores del robo cometido en la casa llamada del Sacristán, propiedad también de D. Fortunato Selgas, en donde se apoderaron de siete barras de estaño, que vendieron a un industrial de Cudillero en siete pesetas.

Los detenidos, con el atestado que se instruyó, fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

ANDALUCIA

El Infante D. Carlos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunican de Algeciras que llegó sin novedad el Infante D. Carlos, siendo recibido por las autoridades y un piquete, con bandera y música.

Fallecimiento.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La madrugada pasada ha fallecido repentinamente el presidente de esta Audiencia provincial, don Segundo Achutegui.

Anoche estuvo en la estación cumplimentando al Rey.

Sin poder trabajar.—Las almadrabas.—Los restos de los doceañistas.

CADIZ. (Sábado, mañana.) La lluvia orrenal que ha caído y sigue cayendo en toda la provincia empeora la situación de los obreros, pues hace imposible el trabajo en el campo.

Por otra parte, pasa el tiempo y no se cumple la promesa de la subasta de la almadraba de Punta de la Isla y Barbate, en donde hallarían ocupación centenares de obreros pescando atunes y empleados en las fábricas de conservas. Estos obreros lamentan el desamparo en que viven.

—En el templo de San Felipe, en el que se reunieron las Cortes de Cádiz, se han comenzado las obras para que sean trasladados allí los restos de los diputados doceañistas.

Choque de vapores.

CADIZ. (Sábado, tarde.) A 30 millas al Oeste del castillo de San Sebastián han chocado dos vapores, italiano el uno y portugués el otro.

El primero viene para Cádiz, con avería en la proa, habiendo sido auxiliado por el vapor del práctico «Rafael Rocafull».

El segundo tiene una avería en el costado. Por orden radiotelegráfica de la delegación de la Transatlántica va a auxiliarse el vapor «Alicante», que salió hace unas horas para Barcelona.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Sábado, tarde.) A las doce de anoche llegó sin novedad el transatlántico «Alfonso XIII», procedente de la Habana.

AVISOS UTILES

NO HAY SUERTE

comparable a la de la Admón. de loterías número 17 de la calle de la Magdalena, 38. En el sorteo del día 1.º se ha correspondido el tercer premio en el núm. 25.188, así como sus aproximaciones. Se remiten a provincias billetes para todos los sorteos, incluso el de Navidad.

VIENA SOL Primera casa en tufrones, mazapán de Toledo, postres, flambres y pastas para te. C. Resaletas, 4; Goya, 29, y Serrano, 54.

Conservas ALBO

Exquisitos verdes en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pidase en todas tiendas.

CANARIAS

Un naufragio.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Ha naufragado frente a Tenerife el vapor Puntanaga, que salió hace ocho días de Las Palmas, donde había sido objeto de importantes reparaciones.

El maquinista, Manuel León, y otros tripulantes, son de Las Palmas.

Toda la tripulación se salvó.

Una desgracia.

Secundino Herrera, casado, y con cuatro hijos, se arrojó a un estanque para recoger el sombrero de un amigo que le acompañaba pereciendo ahogado.

Tenía treinta y nueve años.

CATALUNA

Los contra maestres.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de contra maestres de fábricas ha visitado al gobernador para tratar del conflicto que existe aún en las fábricas de la barriada de Sans.

Los regionalistas.

Se asegura que, si terminada en las Cortes la discusión del presupuesto se suspenden las sesiones, la Liga dedicará un homenaje a los parlamentarios regionalistas.

En tal caso, el Sr. Cambó pronunciará un discurso de orientación política.

El viaje del Rey.

Las entidades monárquicas de Barcelona se han reunido para tratar de la forma en que cooperarán al anunciado viaje del Rey a esta ciudad.

Han nombrado una Comisión, en la que están representadas todas las fuerzas políticas monárquicas.

Conflicto terminado.

REUS. (Sábado, tarde.) El día ha transcurrido con tranquilidad.

Se abrieron los establecimientos, y los investigadores de la contribución industrial se limitaron a visitar algunos centros fabriles, industriales y manufactureros de importancia, dejando tranquilas a las pequeñas industrias.

Se asegura que de no surgir algún suceso inesperado, puede considerarse de momento conjurado el conflicto.

Probablemente el próximo lunes se retirarán los investigadores, terminando su cometido.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior a la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

EXTREMADURA

Consejo de guerra.

CACERES. (Sábado, mañana.) Se ha celebrado Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra los hermanos Víctor y Esteban Pozo Frochoso, acusados de uso de nombre supuesto y de haber desertado al frente del enemigo.

El Víctor, que fué por el Esteban, desertó al frente del enemigo, internándolo los moros; pero pudo escaparse a la Argelia, ingresando como voluntario en las filas francesas, de donde también desertó, regresando a España después de recorrer un verdadero calvario, hasta llegar a su pueblo, siendo denunciado por un convecino.

El fiscal, capitán Sr. La Guardia, solicitó en un razonado informe la pena de reclusión perpetua para el Víctor, y retiró la acusación en cuanto al Esteban.

El comandante Sr. Telo hizo una hábil y brillante defensa del Víctor, cuya defensa fué elogiada por todos, y el Sr. Pernia la hizo del Esteban.

GALICIA

El ferrocarril de la costa.

FERRER. (Viernes, noche.) La Junta permanente encargada de gestionar el ferrocarril estratégico llamado de la costa recibe halagadoras noticias.

Dícese que el Sr. Maura apoyará la petición de Galicia y Asturias.

Otras personalidades han ofrecido también su valioso concurso.

La Vos de Galicia ha publicado con tal motivo un número extraordinario.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LO DEL DIA

Un peligro y un estorbo

Desde el recinto del Congreso ha pasado a las columnas de la Prensa el debate sobre el emplazamiento que se ha de dar al futuro Hospital de Epidemias que se ha de construir en Madrid y cuyos gastos se hallan consignados en el presupuesto de Gobernación.

Y ese asunto ha pasado ahora a la discusión en el vecindario madrileño, que como es natural, tratándose de su propio interés, ha puesto toda pasión en el empeño.

Unánimemente se reconoce, no sólo la necesidad, sino también la urgencia de realizar ese proyecto. Lo ocurrido en varias ocasiones, y casi pudiéramos decir que constantemente, ha producido alarmas y ha despertado el anhelo de que se ponga remedio a tanto mal.

Madrid, por deficiencias de los servicios municipales, es, con tristeza lo confesamos, la ciudad menos higiénica de Europa. Y así paga las consecuencias. Constantemente se sufren aquí enfermedades gravísimas, como la viruela (ya desterrada de todas partes) y el tífus exantemático. Aterra pensar, dadas las deficiencias higiénicas y la falta de los recursos a propósito, lo que ocurriría si nos visitasen el cólera ó la peste bubónica, esos azotes que acechan siempre para invadir traidoramente a los pueblos despreocupados.

Ha hecho bien el Estado al querer construir por su cuenta un Hospital de Epidemias.

Merece aplausos, que nadie le regatea. Pero ha quedado en la incertidumbre un punto capitalísimo del proyecto, y es el de determinar clara, terminantemente, el lugar en que ese edificio ha de ser levantado. Esa designación queda a merced del arbitrio ministerial. Y aquí entra la parte delicada y que tanto preocupa al vecindario madrileño.

Es lógico que el Estado, para reducir los gastos en lo posible, procure que los terrenos que sirvan de solar para la edificación no le cuesten desembolso alguno. Por eso, si no se ha pensado seriamente en ello, por lo menos oficiosamente se ha insinuado la idea de que el futuro edificio se levante en los terrenos de la Moncloa, propiedad del ministerio de Fomento, ó en los desmontes del cerro del Pimiento, que pertenecen a la Diputación provincial madrileña.

Cualquiera de esos emplazamientos es un estorbo, porque impediría el desarrollo de un barrio que ofrece tan espléndido porvenir como es el de Vallehermoso, donde las construcciones se multiplican, y porque privaría, por otra parte, a Madrid (tan falto de jardines públicos necesarios para su salubridad) de unos de sus rincones predilectos, que desgraciadamente van acotando poco a poco la instalación de institutos beneméritos, es cierto, pero que pudieran establecerse en otra parte.

Y de añadidura entrañan un peligro. Un Hospital de Epidemias en sitio tan en contacto con la población acarrearía más males que aquellos que trata de remediar.

Así, pues, hay que poner en claro, para tranquilizar al vecindario alarmado, dónde se ha de levantar ese edificio, que es una necesidad y que pudiera resultar, repetimos, un peligro.

PARA MANANA

Boletín religioso

Domingo 3 de diciembre de 1916.
Sale el Sol a las 7,20.
Se pone a las 16,49.
Sale la Luna a las 13,05.
Se pone a las 0,57.

Santos del día.

Domingo 1.º de Adviento. Santos Francisco Javier, Sofronias, profeta, Galgano, ermitaño, y Lucio, Rey, confesores; Claudio, Japon, Maro y sus hijos, Crispino, Casiano, Juan, Esteban, Víctor y Julio, mártires, y Santas Hilaria y Magina, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara (calle de doña Bárbara de Braganza, núm. 1), y continúa el triduo a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las tres y media, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Félix Iniguez, triduo, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador el señor magistrado.
En la Real Capilla, a las once, misa mayor.
En las parroquias ídem ídem, a las diez.
En las Descalzas, ídem ídem.
En la Encarnación, ídem ídem, y será orador P. José Valdés.

De la Iglesia Pontificia a la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), la acostumbrada procesión de la Bula, y en dicha parroquia función solemne, con sermón, que predicará un señor capitular de la Santa Iglesia Catedral de Toledo.

En la iglesia de la Compañía, a las ocho, misa de comunión para la Guardia de Honor; a las once Lección sacra, y por la tarde, a

las seis, ejercicios, predicando el padre José María Rubio.

Novenas a la Purísima.

En las Monjas de Góngora, continúa, y se rezará a las once de la mañana.

En las monjas Capuchinas, ídem ídem, a las ocho de la mañana.

En las Monjas Concepcionistas (calle de Sagasti), se hará la novena rezada, a las cuatro y media.

En San Pascual, ídem, por la tarde, a las tres y media, predicando el padre Ceferino Laviesca.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, a las cuatro y media, D. Domingo Blázquez.

En las Monjas Jerónimas (calle de Lista), ídem ídem, padre Agustín Carballo.

En San Andrés, ídem a las cinco, D. Francisco Terrero.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En San Ginés, ídem ídem, D. José Jover.

En San Martín, ídem ídem, D. Edilberto Redondo.

En el Salvador, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Comendadoras, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, padre Mariano Cuevas.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre Ramos.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, el padre Burgos.

En las Religiosas Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem ídem, un padre de la Compañía.

En las monjas de la Latina (Toledo, 60), ídem ídem, Sr. Terrero.

En San Fermín, ídem ídem, el padre Alejandro Calvo.

En las Recogidas, ídem ídem, D. José Estrella.

En San José, ídem ídem, a las cinco y media, D. Diego Tortosa.

En Santa Cruz, ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En San Francisco, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En Portugueses, ídem ídem, padre Zacarías Iglesias.

En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), ídem ídem, D. Plácido Verde.

En la parroquia de los Dolores, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Amurrio.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Alfonso Gázquez.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, don Angel Ruau.

En Santiago, ídem ídem, a las cinco y tres cuartos, el padre Albino Menéndez.

En San Jerónimo, ídem a las seis, D. Manuel Rubio Cercas.

En San Millán, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Jesús, ídem ídem, el padre Fermín de San Martín.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, padre Dominguez.

La misa y oficio son de la Dominica primera de Adviento, rito semidoble primera clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, Santa Bárbara.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de diciembre de 1866.

Anoche se cantó en el teatro Real la ópera *Safo*, que dió motivo a un nuevo y legítimo triunfo de la Sra. Borghi-Mamo, la cual fué llamada a escena diferentes veces. El Sr. Nau- dan compartió con la inspirada de los aplausos del público.

La Sra. Scalsesse, que hacia su primera salida en nuestro regio coliseo, desempeñó su papel de Clímene con la turbación que es natural al presentarse a un público respetable é inteligente; pero demostró que posee notables facultades, que podrán conquistarla un lugar distinguido entre los artistas del teatro Real.

El público, pues, dejó el juicio de esta artista para las siguientes funciones en que tome parte.

Círculo de Bellas Artes

Ayer se abrió nuevamente al público el salón permanente de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes en el Palace Hotel, con la segunda exhibición quincenal de obras de arte. En esta Exposición, tan numerosa como la anterior, hay cuadros de Gonzalo Bilbao, Zuburré, Zaragoza, Garnelo, Raurich, Laroché, Carlos Vázquez, Cardona y muchos más de firmas conocidas.

De la primera serie de obras expuestas se han vendido, un cuadro de Alvarez de Sotomayor, otro de Maximino Peña, dos del dibujante Buhadós, uno de Iñigo y varias otras fuertes.

El salón está abierto al público de cinco a ocho de la tarde, y la entrada es libre.

TRIBUNA LIBRE

DE UNAS OPOSICIONES

Para el Tribunal de oposiciones a oficiales quintos de Administración, en el Ayuntamiento de Madrid.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le suplicamos, por si lo cree conveniente, reconocida su amabilidad y su amor por la justicia, la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección:

En esta corte y villa debemos pasar por un periodo de epidemia verdaderamente aterrorador, y del cual, por lo visto, no se han dado cuenta las autoridades. Lo anteriormente dicho tiene por motivo que desde el día que han empezado los exámenes del segundo ejercicio en las oposiciones a oficiales quintos de Administración municipal, a cada diez oposi-

tores presentan certificado de enfermo lo menos cuatro. ¿No cree usted, señor director, que se trata de un caso grave?

Nuestra opinión para curar tales dolencias es no admitir certificados, y el que sufra el mal de «la mala preparación» que se quede en su casa y se aguante con su suerte.

De pensar en admitir como ciertas estas raras dolencias, era inútil que se hubiese hecho el sorteo en que se determinó el orden en que habían de presentarse los opositores, pues los pobrecitos enfermos estarán todos buenos para la segunda vuelta, que es el tiempo que necesitan para su curación.

Esperamos que por quien corresponda le será llamada la atención al Tribunal.

Dándole gracias mil por su amable acogida, uedan de usted afectísimos, seguros servidos, q. e. s. m., Varios opositores.

“EL DIA”

La expectación con que anoche se aguardaba la salida del diario *El Día*, que, como es abido, comienza una nueva época, bajo la dirección política del Sr. Alcalá Zamora, no udo ser satisfecha por causa de una avería currida en la máquina en que habla de tirarse el colega.

Algunos ejemplares, sin embargo, han circulado entre los profesionales, produciendo excelente impresión.

El Día, que consta de seis páginas grandes, en profusión de fotografías, está confeccionado de modo completamente nuevo en España, y tiene una excelente Redacción, en la que figuran elementos tan distinguidos en periódico como Gómez Hidalgo, redactor jefe; Carretero, Hoyos, Ballester Soto, Franes, Répide, Weyler (D. Fernando) y Eloyeta.

LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS

BANQUETE A GOMEZ CARRILLO

Para celebrar el nombramiento de director de *El Liberal*, recaído en el ilustre personalidad del distinguido escritor D. Enrique Gómez Carrillo, obsequiaronle anoche con un anquete los corresponsales en Madrid de la prensa francesa é inglesa.

En la comida estuvieron representados los importantes periódicos *L'Echo de Paris*, *Le Temps*, *Le Journal*, *Le Petit Parisien*, *Le Journal des Débats*, *L'Illustration*, *Le Figaro*, *Le Petit Journal*, *The Times*, por los señores Valler, Mevil, Hugelmann, Delume, Mousté, Lantier y nuestro querido compañero eón Rollin.

A esta manifestación de amistad, admiración y compañerismo, unieronse los señores Tomás Romero, director de *L'Espagne*, el ilustre poeta D. Manuel Machado.

Durante la fiesta reinó entre los comensales la más franca cordialidad, haciéndose votos por el triunfo de los ejércitos aliados.

A los postres hicieron uso de la palabra para significar su adhesión al ilustre compañero, los Sres. Mevil, Romero, Mousté y Valter, quienes pronunciaron brindis afectuosos, llenos de simpatía y cordialidad hacia a persona del homenajeado.

El Sr. Gómez Carrillo agradeció en muy inceras frases la distinción de que le hacían objeto sus compañeros, y en un pequeño discurso, impregnado en la grata elocuencia de la sinceridad y enervorizadas sus frases por el calor de los más nobles sentimientos, hubo de reflejar toda su profunda admiración hacia el soldado francés, que con tanto denuedo y entusiasmo tal cumple su deber en el frente de batalla, y para la causa cuyo interés se debate con tanto empeño en la lucha an brillantemente mantenida.

Nuestro compañero León Rollin propuso, para que el banquete tuviese una nota muy simpática, que se hiciera una colecta para los voluntarios españoles que luchan en los ejércitos de Francia; la proposición fué, como es natural, aceptada con entusiasmo, y los comensales se apresuraron a traducirla en realidad, dejando para aquellos bravos su óbolo, que irá a engrosar la suma recaudada por el semanario *España*.

En definitiva, fué la de anoche una fiesta cordial y simpática, en la que resaltó la nota de amistad hacia el compañero ilustre, de entusiasmo para los ejércitos que tan gallardamente defienden los derechos de sus patrias respectivas, y de recuerdo dedicado a los legionarios españoles que luchan en Francia.

PROBLEMAS NACIONALES

LOS TRANSPORTES

El Comité marítimo.

Ayer tarde se reunió la Junta de Transportes marítimos. Poco después de terminada la reunión recibió el ministro de Fomento a los periodistas y les dió una referencia de lo tratado en ésta.

Acordó la Junta que los navieros lleven a la sesión próxima, que se celebrará el martes, una ponencia fijando los precios mínimos que habrán de asignarse a los fletes para el transporte de cabotaje de los trigos y de las harinas.

Quiere el Sr. Gasset buscar una fórmula que, de modo análogo a la que se ha dado para el transporte de los carbones, atienda al para el transporte y de las harinas, a fin de desdesecongestionar las estaciones de los puertos.

Claro es que los precios de los fletes habrán de ser más baratos para el trigo que para las harinas, pues lo contrario perjudicaría a la industria de la molinería.

Fueron aprobados en la Junta varios expedientes presentados por la Subcomisión.

Anunció, finalmente, el ministro de Fomento que la reunión que celebrará la Junta el martes será de gran importancia, porque se discutirá la mayor rebaja posible en los fletes.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones celebró esta mañana conferencias con los señores ministros de Fomento é Instrucción pública.

Después estuvo en Gobernación, informándose de los telegramas del Extranjero y despachando algunos asuntos.

Luego asistió a su despacho oficial, donde recibió varias visitas.

Conversando con los periodistas acerca de la sesión de ayer del Congreso, manifestó lo siguiente:

«Después de la sesión de ayer, mi impresión es la de que el horizonte, sin parecer más roso y tan negro como antes.

La idea de la sesión permanente, si no se ha desvanecido, se aleja un tanto.

No obstante, me veo forzado a proponer la celebración de sesiones en días festivos, para lo cual cuento con el asentimiento de algunas minorías.»

—¿Es la regionalista una de éstas?—le preguntó un reporter.

—Efectivamente—contestó el Presidente del Consejo—la regionalista es una de ellas. Ayer conferenció con el Sr. Cambó sobre este asunto, y estuvo de completo acuerdo. El nuevo régimen comenzará el día de la Purísima Concepción.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que, como se acordó ayer, la sesión de hoy se dedicará exclusivamente a discutir el proyecto de amnistía.

PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

Como supondrá el lector, el teatro estaba lleno hasta no haber una sola persona más. Puede afirmarse que fué el de ayer, entre los conciertos que patrocina el Círculo de Bellas Artes, el que llevó más oyentes al amplio teatro de la plaza del Rey.

El programa era interesantísimo, pues en él figuraban, además de la bellísima sinfonía *En la selva*, de Raff, otras obras conocidas de público madrileño, en las que ha encontrado siempre deleite espiritual, como *La gruta de Fingal*, de Mendelssohn; *En las estepas de Asia Central*, de Borodín; *Idilio de Sigfredo* y *Muerte de Sigfredo*—la grandiosa marcha fúnebre de *El ocaso de los dioses*—, de Wagner.

Pero la novedad la constituyó la primera audición de la última obra del venerable maestro Bretón, el poema sinfónico *Salamanca*, del que se ocupó ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con motivo de su estreno a fines del mes de octubre próximo pasado en la histórica ciudad, cuna del autor de *Garín*.

Todo cuanto pueda decirse de la admirable interpretación que la Orquesta Filarmónica dió al programa, no llegaría a ser exacta expresión de la realidad. Borodín, Raff, Wagner, Mendelssohn... llegaron a encantar la atención del auditorio a través de la maravillosa labor de ejecución de los profesores que dirige el maestro Pérez Casas, con toda la belleza de sus hermosas producciones.

Salamanca hizo excelente impresión en el público. Los bellos cantos populares de aquella región castellana, tratados con la sabia técnica del ilustre director del Conservatorio, sirvieron de motivo principal a esta obra, que termina con briosa sonoridad y en un ambiente de grandeza que despierta en el auditorio entusiasta aplauso.

El maestro Bretón, tan aclamado otras veces, lo fué ayer de nuevo en Price. Su presencia se acogió con fervoroso aplauso.

R. DE C.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

El suceso de Villaverde

Todos detenidos.

El suceso que tuvo un prólogo trágico en Villaverde, donde cayó muerto por la Guardia Civil un hombre, ha tenido ayer su epílogo.

Los autores de los robos de metales cometidos en los talleres que allí tiene establecido la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal han caído ya todos en manos de la benemérita.

El teniente jefe de la sección de Getafe envió ayer un telegrama al director general de Seguridad, dando cuenta de las detenciones practicadas por las fuerzas de Villaverde, Getafe y Vallecas, que el oficial tiene a sus órdenes.

Los detenidos son:

Juan Antonio Requeña, uno de los cuatro que fueron sorprendidos por la Guardia Civil asaltando el depósito de materiales; Candelario Camacho Zapata, Isidra Coruña, Victoriano García y Eugenio Santa María.

Todos están convictos y confesos como autores del robo unos, y otros como cómplices ó encubridores.

También ha sido detenido Feliciano Benito, dueño de la tienda donde los ladrones vendían el producto de sus robos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA NOVELA COMICA

Publica el próximo domingo, en número extraordinario, el celebradísimo vodevil en tres actos

EL CAPRICHIO DE LAS DAMAS

de Asensio Más, Cadenas y Blasco. 20 céntimos en toda España, 20. Distribución de PRESNO.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 1º', and 'Día 2'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' showing market data for different regions.

LA VILLA DE PARIS
67, ATICHA, 67
VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TENDIDO, ABRIGOS DE PIEL
ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Hoy se ha recibido correspondencia de París, Burdeos, Londres, Ginebra, Amsterdam, Fiesinga, Portugal y Gibraltar. Visita al director. Varios jefes de los Cuerpos de Correos y Telégrafos visitaron esta mañana al señor Francisco Rodríguez para que, en nombre de aquellas Corporaciones, diese las gracias al ministro de la Gobernación por haber conseguido de las Cortes el aprobado un artículo adicional de autorizaciones para mejoras en ambos Cuerpos en caso necesario, hasta la cantidad de un millón de pesetas. Los funcionarios de ambos Cuerpos están muy satisfechos de cómo hombres de todas ideas han ofrecido cuantos recursos sean necesarios para el desarrollo de los servicios. El director general les contestó que la mejor prueba de gratitud al ministro y a los representantes en Cortes por la prueba de confianza dada y los elogios tributados, era redoblar su actividad en el trabajo. Por nuestra parte, defensores siempre de la mejora de ambos servicios y del personal que constantemente realiza esfuerzos sobrehumanos para sacarlos adelante, nos felicitamos también por haber hecho el Parlamento justicia a ambos Cuerpos. El servicio telegráfico. Todas las líneas están corrientes, y el servicio se va normalizando en aquellas regiones en que más han sufrido por los temporales. Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el tercer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Antonino Magán Huete, D. Antonio Martín Carretero, D. Narciso Martínez López, D. Pedro Martínez Mata, D. Fidel Martínez Saiz, D. Santiago Matienzo Fernández y D. Manuel Máximo Ruiz. Suspensión de un servicio. La Administración alemana ha dispuesto suspender temporalmente el servicio de pa-

quetes postales destinado a los prisioneros de guerra. Como consecuencia de esta medida, la Administración francesa no admitirá el transporte de dichos envíos desde el 7 al 14 de diciembre, ambos inclusive. Los remitentes que desearan que determinados envíos depositados antes del 7 de diciembre sean entregados a los destinatarios el mismo día de Navidad, deberán inscribir de una manera visible en la dirección de los paquetes postales la mención: «Colis de Noel, Weihnachtspaket».

LOS REPUBLICANOS

El censo. La Unión Republicana de Madrid ha acordado recordar a los electores que, debiendo verificarse la rectificación, se previene a aquellos que no se hubiesen empadronado en diciembre de 1915, que se hizo el padrón quinquenal, pueden presentarse en las oficinas del Excelentísimo Ayuntamiento a recoger la hoja correspondiente, hasta el 15 de diciembre actual. Siendo el padrón documento necesario para todos los derechos de vecindad, como beneficencia, asistencia medicofarmacéutica, vocales para Jurados industriales, Tribunales ordinarios, Junta de vocales asociados y derechos electorales, deben los que no se hallen empadronados cumplir con dicho requisito en el tiempo señalado.

AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

LOS TEATROS

ESTRENOS «ENSUEÑOS» Comedia en dos actos y en prosa, original de D. Andrés Prada.

Lara.—Al terminar cada acto, de los dos en que divide su comedia Ensueños el señor Prada, salió éste al escenario. ¿Debí salir por el mérito de la comedia? Creo sinceramente que aquellos insistentes aplausos no eran para él, y que si salió juntando sus manos con las de los actores fue para felicitarlos en público y personalmente con toda la gratitud del que abraza a su heroico salvador en el naufragio. Porque, la verdad sea dicha, si no es por la primorosa y atrevida labor de la compañía que Thuillier dirige, D. Andrés de Prada hubiera tenido anoche una seria contrariedad.

El primer acto de Ensueños es lo mejor de la obra; aunque no hay carácter alguno de los que presenta que ofrezca novedad, están todos ellos bien dibujados; el peninsular con su segunda naturaleza americana es todo un indiano, la viuda y el criado son buenos tipos cómicos; Gloria es una verdadera ingenua, el lenguaje es en todo momento conforme al carácter de cada uno y el diálogo es correcto, apropiado y gracioso; pero se sucede la acción en un tropel de hechos insólitos y termina el acto con una frase y un gesto ásperos e impropios del ambiente de la comedia, aunque sean propios de la bestia humana que en el protagonista despierta sus ensueños. El acto segundo, es lánguido y, quizá porque no puede ser otro, el público conoce y espera paciente el desenlace, deseo de alguna nota que avive el interés, pero esta nota no suena. ¿Qué otra cosa puede hacer dignamente el hombre de edad madura que pretende disfrutar una juventud, y ésta se le niega, sino rendirse, sentir amargura y ser generoso con ella para evitar el ridículo? Y este proceso, tantas veces repetido en la vida y en el teatro es todo lo que sucede en la comedia del señor Prada. Andrés, rico, solo y casi viudo, siente la nostalgia del hogar que desciende crear, absorbido por la fiebre de los negocios en la Argentina; vuelve a su patria y busca refugio en casa de su hermano; se enamora con rapidez americana, de Gloria, hijastra de aquél, que tiene relaciones de amor con un joven, llamado Luis, el cual la iguala en edad; ni los regalos, ni los cuentos de las Pampas, ni las arcuadas del indiano pueden deshacer las ilusiones que, unen a Luis con Gloria y convencido Andrés de que Gloria ni le quiere ni le querrá, renuncia generosamente a la mano de ésta, ofreciendo su sacrificio en aras de aquella dichosa juventud que le pone los dientes largos.

Aunque esta fábula es trivial pudo el autor poner en ella algo del ingenio que posee y no limitarse a traer el desenlace envuelto en un sentimentalismo que, lejos de dar el efecto teatral que pretende, hace de las cuatro últimas escenas un instrumento de tortura para los actores, obligándoles a buscar situación fuera de toda realidad material e ideal, y provocando en el espectador un positivo estado de fatiga. Sería injusto no citar los nombres de Thuillier y de Leocadia Alba; son estos dos presigios los que con su arte dan interés a Ensueños y cautivan al público desde las primeras escenas. Las Srtas. Abadía y Herrero, la Sra. Sánchez Anido, y de ellos Ramírez, Peña y Mihura, muy bien. Todos ellos confirmaron el triunfo ya obtenido en varios teatros de provincias con esta misma obra.

SERRAN «LOS ANGELITOS»

Cañiso Imperial.—Ayer, en la sección de las cinco y media, se estrenó en este lindo teatro un apunte de sainete en un acto, original del tantas veces aplaudido autor José Pérez López. Los angelitos, que es el título de la nueva obra, alcanzó un buen éxito. El autor y los principales intérpretes tuvieron que presentarse varias veces en el palco escénico. Se distinguieron en la interpretación los señores Torres y Jerez y la Srta. Muñoz Sampede.

H. P.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Felicitaciones al ministro. El Sr. Burell ha recibido infinidad de telegramas de felicitación por haber sido elegido en brillante votación académico de la Real de la Lengua. Los periodistas que hacen información en el ministerio felicitaron también al ministro, dedicándole éste frases muy afectuosas. Nueva Universidad en Bolivia. El Gobierno de Bolivia hace tiempo que comunicó a España que deseaba que un licenciado en Letras que fuese español y de gran prestigio se encargara del desempeño de la cátedra de Literatura de la Universidad que muy en breve se fundaría en la mencionada República. El Sr. Burell, accediendo gustoso a los deseos del Gobierno boliviano, ha designado para desempeñar dicha cátedra al ilustre catedrático de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio D. Rufino Blanco. Así se lo ha notificado el ministro al Gobierno de Bolivia. Celebración de Claustro extraordinario. Una Comisión, compuesta de más de cincuenta catedráticos de la Universidad Central, ha visitado al ministro para entregarle una instancia en la que solicitaban la celebración de un Claustro extraordinario. El Sr. Burell manifestó que estudiaría la petición y contestaría a los deseos de los catedráticos a la mayor brevedad. Estadística escolar. El ministro de Instrucción pública ha firmado una importante real orden disponiendo que se proceda a la inmediata formación de la estadística escolar de instrucción primaria, y que todos los trabajos relativos a la misma queden ultimados en 1.º de febrero del año 1917; que la labor estadística se lleve a cabo por medio de las diversas clases de maestros que se encuentran al frente de las escuelas; por los secretarios de las Juntas locales de Primera enseñanza y de las Delegaciones regias, en cuanto afecte a las escuelas cerradas, y por el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza; que la estadística que ahora se forme sirva en lo sucesivo de base permanente, con las rectificaciones generales que deberán hacerse todos los años y con las parciales que mensualmente quedan obligados a facilitar los jefes de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, y, por último, que el despacho del servicio de la estadística escolar primaria esté adscrito a la Inspección general de Primera enseñanza. Universidades. Se nombran: a D. Hilario Andrés Torres y Ruiz, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid; a don Alejandro Rodríguez Cadarso, catedrático de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, y a D. Ramón Carande Iovar, catedrático numerario de Economía política y Elementos de Hacienda pública de la Universidad de Murcia. Escuelas Normales. En contestación a varias consultas formuladas al ministerio por los directores de Escuelas Normales sobre la forma en que ha de darse cumplimiento a la real orden de 25 de septiembre último, se ha firmado una real orden en la que se dispone que aquellos alumnos de cuarto curso que hubiesen cursado la Pedagogía con programas de los cuales formara parte la Fisiología, quedan exentos de volver a repetir dicha asignatura, si bien deben asistir a las clases de Pedagogía cuando en éstas se expliquen las lecciones de Higiene; los alumnos que en el segundo curso hayan aprobado la Educación física quedan relevados de volver a cursarla. Patronato de Anormales. Es nombrado vocal del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y ciegos D. Manuel de Tolosa Latour. La Escuela de Cerámica de Manises. Habiéndose incorporado al Estado la Escuela de Cerámica de Manises (Valencia), el Sr. Burell ha firmado la oportuna disposición, dictando reglas para su organización y régimen. Las enseñanzas que habrán de darse en las escuelas son las siguientes: Dibujo geométrico aplicado a la cerámica; Decoración cerámica (dibujo y colorido, modelado y vaciado); Estudios prácticos de la evolución técnica y artística de la Cerámica valenciana; Prácticas de procedimientos fotomecánicos; Decoración cerámica, y Prácticas de Física y Química cerámica. La dirección de la Escuela estará a cargo del comisario regio de acuerdo con el Patronato, que es el siguiente: Vocales natos, el alcalde-presidente del Ayuntamiento de Manises y el comisario regio de la Escuela. Vocales electivos, D. Vicente Pales, don Pascual Compañy, D. Vicente Vilar y D. José Vilar. LA EXPOSICIÓN RAEMAEKERS Nueva clausura. Prudencio Iglesias Hermida nos suplica la publicación de la siguiente carta. Debemos declarar noblemente que de ella hemos suprimido algunos párrafos y dulcificado algunos conceptos. La idea que informa el espíritu de la carta queda íntegra. Después de reformada por nosotros, dice así: «El Gobierno, fiel a su política de siempre, toleró en silencio la reapertura de la Exposición Raemaekers. Desde el domingo hasta ayer viernes, a las seis de la tarde, estuvo abierta la Exposición. En esta segunda etapa, el éxito fué enorme, como en la primera. Por lo tanto, y a pesar

DE QUIENES PROTESTARON Y RECLAMARON, LA EXPOSICIÓN RAEMAEKERS HA TENIDO EN MADRID DOS ÉPOCAS BRILLANTES.

En esta segunda etapa, surgió un pequeño conflicto entre el Gobierno y la Policía. A algunos señores les molestaban los catálogos de la Exposición. El Gobierno ordenó inmediatamente que los catálogos fuesen suprimidos. A las dos horas volvió a consentir la repartición de catálogos. Pero no dió parte de su resolución a la Policía, y claro es, que ésta sostuvo la orden primera prohibiendo la entrega de catálogos al público. Es de tal pobreza moral todo esto; revela tal espíritu de vacilaciones y de dudas; es de una habilidad tan triste, que ayer tarde decidí descolgar la célebre colección Raemaekers... para volver a colgarla nuevamente en la próxima semana, y para repartir catálogos proteste quien proteste. ¿La colección Raemaekers sin catálogos? ¡Cá, hombre! ¿Qué más quisieran ustedes! La Exposición Raemaekers con catálogos. Y pronto. Ya lo verán ustedes. Quienes protestan, otra vez quedan emplazados. Y ganará de nuevo, que por cansancio mío no acabaremos jamás esta partida. A quienes se oponen en mi camino, les deseo salud, paciencia y entendimiento.—Prudencio Iglesias Hermida.»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Sesión novena.

Se abre la sesión a las doce menos cuarto de hoy, bajo la presidencia del senador del Reino y presidente de la Diputación Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), y leída el acta de la sesión anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. Fernández Fuentes, es aprobada. El presidente dedica cariñosas frases a la memoria del Sr. Alonso Castrillo, que tan excelentes servicios prestó a la corporación, y propone, y así se acuerda, que conste en acta el sentimiento de la Diputación por el fallecimiento del que fué tan celoso gobernador de Madrid. El Sr. Gortia dedica cariñosas frases al finado. Se da cuenta de un oficio del decano del Cuerpo médico trasladando el del médico de guardia del Hospital Provincial, D. Juan Bravo y Frias, en el que participa que en el día 29 de noviembre no le fué posible admitir ningún enfermo, por no haber camas ni ser posible ponerlas en ninguna de las salas de hombres ni de mujeres. El Sr. Martín Pindado dice que debían amonarse las salas destinadas a cirugía y aumentar las destinadas a medicina, toda vez que en esta época del año son más los enfermos que necesitan de la medicina. Habían después los Sres. Fernández Morales y Pi y Arsuaga, adhiriéndose a lo expuesto por el Sr. Martín Pindado. El Sr. Soria dice que había llegado el caso de hacer obras en las buhardillas del hospital para poder ser utilizadas. El presidente, Sr. Díaz Agero, dice que era en efecto excesivo el número de enfermos que acuden al Hospital Provincial, y se manifiesta conforme con lo expuesto por los Sres. Soria y Fernández Morales, y dice que pensó en organizar una corrida de toros, que allega recursos, a fin de acometer las obras deseadas, y que en la actualidad estudiará los medios para ampliar el mencionado Hospital, en cuya gestión seguramente trabajarán con entusiasmo todos los representantes de la provincia. El Sr. Fernández Fuentes manifiesta que, según tiene entendido, la Empresa del teatro Real trataba de hacer alguna función a beneficio de algún centro benéfico, y que, por consiguiente, se estaba en el caso de gestionar cerca de la Empresa que el beneficio anunciara recayera en favor del Hospital Provincial. La presidencia tomó nota de lo dicho por el Sr. Fernández Fuentes, y ofrece hacer las gestiones necesarias para lograr el fin deseado. La Comisión especial para la reforma del Laboratorio provincial presenta el dictamen sobre reorganización de dicha dependencia. El Sr. Fernández (D. Fidel), ponente del asunto, pronuncia un discurso verdaderamente técnico, relacionado con la reorganización del Laboratorio, haciendo oportunas observaciones en pro de sus tesis. El Sr. Fernández Morales también hace uso de la palabra y apunta algunas apreciaciones encomiadas al mejor servicio práctico del Laboratorio. El Sr. Martín Pindado afirma que era indudable que la reorganización del Laboratorio se imponía, y elogia el discurso del Sr. Fernández (D. Fidel); pero rebate algunas manifestaciones hechas en contra de las deficiencias apuntadas por el Sr. Fernández. El Sr. Martín Pindado propone que el Laboratorio quede dividido en tres secciones. Entre los Sres. Martín Pindado y el señor Fernández (D. Fidel) se entabla un pugilato científico, empleando términos que no son fáciles de digerir, a no ser por los Sres. Pi, Zambrana, Borralló y Fernández Morales, que por su profesión hállanse familiarizados con aquéllos. Después usa de la palabra el Sr. Sanz Matamoros, y pide que el dictamen pase de nuevo a la Comisión, por no estar conforme con lo propuesto, y dice que votará contra el dictamen y contra la ponencia. Ocupa la presidencia el Sr. Soria. El Sr. Llasera, de la Comisión organizadora, defiende el dictamen, que estima hallarse claro, y se extiende en varias consideraciones pertinentes al caso. Vuelve a ocupar la presidencia el Sr. Díaz Agero. Hacen uso de la palabra después el Sr. Pi y Arsuaga, García Albertos, Fernández (don Clemente) y Merino. Finalmente el Sr. Soria pide a la Corporación acuerde aprobar el dictamen, con las variantes expuestas durante el debate. El dictamen de la reorganización queda aprobado. Léese una moción del Sr. Llasera pidiendo

GRAN MUNDO

Natalicio.

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de D. José Gutiérrez Salderow, capitán del regimiento del Rey. La madre y el recién nacido gozan de perfecto estado de salud. Reciban los padres nuestra enhorabuena.

Han llegado.

De regreso de su hermosa residencia de Las Fraguas, la duquesa de Santo Mauro y sus hijos los marqueses de Santa Cruz, y señorita de Fernández de Henestrosa. También han llegado a esta corte: los marqueses de Velada, de París; D. Amancio S. Ruiz de Acín, de Cehegin; de Villagarcía, D. Ramón Sanjurjo, y de El Barquero, don Urbano Peña Chavarrí.

Días.

Mañana, festividad de San Francisco Javier, celebrarán sus días las señoritas de Armada y Losada, Pezuela y Jaraquemada. También celebran sus días, el obispo prior de las Ordenes militares, los duques de Villahermosa y de Granada, los marqueses de Ahumada, Vadillo, Villadarias, Somosancho, Villamediana, Bermejillo, Reunión de Nueva España y San Juan de Nueva; condes del Real, Llobregat, Santa Engracia, Alpuente, San Juan de Jaruso, Torre Novas de Quiroga y Villar de Fuentes; señores de Vales Falde, García de Leániz, Gil Becerril, Muguero, Elio, González Longoria, Betegón, Sánchez Dalp, Aparicio, Hurtado de Amézaga, Allendesalazar y Aspíroz, Mos, Semprún, Ugarte, Berángel, Molina, Ordóñez, Ruiz de Arana y Fontagud, Sanz Larrumbe, López de Carrizosa, Barroso, Bore y Romero, Cabello, Gómez de la Serna, Barber, Cortezo, Marañón, Millán del Bosch, Rodríguez de Celis, Manzanos, Fernández de Córdoba y Arias de Saavedra, Fonceuberta, Salas, Schar, Dusmet, Chavarrí, De Carlos, Olozábal, Castro y Martínez.

El duque de Frias.

Ya en el número de ayer dábamos cuenta de la muerte de D. Bernardino Fernández de Velasco y Bolfé, duque de Frias, grande de España y gentil hombre de cámara de S. M. Era el finado representante y jefe de una de las más ilustres casas de la nobleza española. Hijo del XV duque de Frias, D. José María Bernardino y de la duquesa Victoria Balfé, distinguida dama inglesa, que llevó el nombre de lady Crampton, y fué esposa de un embajador de la Gran Bretaña en Madrid, cuyo matrimonio anuló la Santa Sede. De este enlace, efectuado en Londres, nacieron tres hijos: el duque que acaba de fallecer, el conde de Oropeza, comandante de Caballería, casado con una Cesarini de la ilustre familia patricia romana Sforza, y doña Menca, condesa de Fuensalida. En segundas nupcias casó dicho D. José María Bernardino con doña Carmen Pignatelli de Aragón, de la Casa de los Príncipes de Pignatelli, dama de la Reina, quien quería a su difunto hijastro y a sus hermanos como verdadera madre. Con ella vivía el actual duque finado duque, y en su casa de la calle de Evaristo San Miguel ha fallecido. A más del ducado de la ciudad Frias, ostenta los de marqueses de Caracena, Belmonte, Villarramiel, Frechilla, Jarandilla, Villar de Grajaneros, Toral; conde de Salazar, Colmenar de Oreja, Deleitosa, Haro y Alcaudete. Artista por temperamento, como otro duque de Frias, que presidió la Real Academia Española, era un maestro del violín y un ilustre poeta. Su carácter emprendedor le llevó a realizar una empresa poco frecuente en estos tiempos, y fué establecerse como colonizador en el África portuguesa. Muy varia le fué la fortuna, y cuando regresó a Madrid, con la salud quebrantada, hizo ya una vida de reposo para atender al restablecimiento de aquélla. Fueron los Frias dueños de muchos Estados, y entre los varios enterramientos de Santa casa, cuéntase el del monasterio de Santa Clara, en Medina de Pomar, donde desde el siglo XV recibieron sepultura muchos Fernández de Velasco. En Tángier contrajo matrimonio, en julio de 1892, con Mary Cecile Boleyn Knowles, hija mayor del baronnet Knowles, vicemirraña de la Armada británica. Su esposa gustaba más de residir en Inglaterra, y ha venido pocas veces a Madrid. De esta unión sólo queda una hija, Marta Victoria, nacida en Tángier en 1894. Por esta circunstancia, los títulos de duques de Frias y conde de Haro, vinculados en la línea de varón, pasarán al conde de Oropeza, hermano del finado. Descanse en paz el representante de una de las más ilustres Casas de la nobleza española, y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Boda aristocrática.

En la iglesia del convento de la Encarnación ha contraído matrimonio esta mañana la señorita doña María Falcó y de la Gándara, marquesa de Almonacid, y D. Pedro Caro y Martínez de Irujo, marqués de la Romana.

Este convento de la Encarnación fué fundado por doña María de Austria en tiempo de Felipe IV; coetáneo, y también de fundación real el de las Descalzas de esta corte, mantuvieron siempre entre sí un cierto estado de emulación. El primero es de patronato del arzobispo de Santiago, de quien ha necesitado especial permiso le comunidad para poder presenciar la ceremonia.

La iglesia estaba profusamente iluminada y adornada artísticamente con plantas y flores, dirigido todo ello por el jardinero mayor del Ayuntamiento.

Para la ceremonia ha sido trasladada a este templo la Santa Faz que se venera en la capilla del Príncipe Pio, cuyo capillán ha bendecido la unión, dirigiendo una sentida, elocuente y breve plática a los contrayentes. Entraron éstos en la iglesia a los acordes de la marcha nupcial de «Lohengrin»; la novia iba del brazo del duque de Híjar, que representaba en la ceremonia a S. M. el Rey, que era el padrino. El novio daba el brazo a su futura madre política, la señora Princesa Pio de Saboya, en representación de S. M. la Reina doña María Cristina, que ha sido la madrina. Seguían los testigos, de uniforme, así como igualmente lo ostentaban el novio y el padrino, el primero, de caballero de la Orden de Montesa, y el segundo, de maestrante de Zaragoza.

Testigos de la novia han sido sus tíos el marqués de la Mina y el duque de Montellano, ambos de uniforme de maestrantes de Valencia; el marqués de la Gándara, de uniforme de la Orden de San Juan, y el duque de la Unión de Cuba, de uniforme de segundo teniente de Caballería, de la escala de reserva gratuita, en representación del duque de Terranova, que está en Italia; por el novio, su tío carnal el marqués de Villamayor, de uniforme de maestrante de Valencia; sus primos el duque de Sotomayor, de maestrante de Zaragoza; el marqués de los Arcos, de secretario de Embajada, y el duque de Peñaranda, de gentilhombre de cámara de S. M.

Entre otras personas que sentimos no recordar, vimos a las duquesas de Fernán Núñez, tía abuela de la novia; Montellano, Placencia, Alaga, Híjar, Vistahermosa, Sotomayor, Luna y viuda de Sotomayor; marquesas de la Mina, Ivanrey, Campo Fértil, Bayamo, Viana; condesas de Agrés, San Félix, Duñavista de la Victoria, viuda de Peña Ramiro, Cerristori, viuda de Castilla de Guzmán, y señoras y señoritas de Falcó, Saavedra, Guillamas, Martínez de Irujo, Caro, Muguro y otras muchas que la falta de sitio nos impide incluir.

Después de la ceremonia marchó el nuevo matrimonio, acompañado de sus padrinos, a ofrecer sus respetos a las Reinas, y una vez cumplido este grato deber, se trasladaron inmediatamente a casa de los padres de la nueva marquesa de la Romana, donde ya les esperaban sus parientes y amigos más íntimos para celebrar con un espléndido almuerzo la unión de dos de las principales Casas de la Grandeza de España.

Dicho festín se celebró con la espléndida y buen gusto que reina en aquella artística morada.

Nuestra enhorabuena.

LA DUQUESA DE ALMODOVAR DEL VALLE

A última hora de la tarde llega a nosotros la noticia del fallecimiento de la señora duquesa del Almodóvar del Valle, esposa del alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, D. Martín Rosales.

Después de doce días de enfermedad ha fenecido víctima de un ataque de meningitis, sin que los auxilios de la ciencia hayan podido evitar la desgracia.

Las virtudes de la duquesa de Almodóvar del Valle y sus bondades le habían rodeado de grandes afectos en todas las clases sociales, por lo que su muerte será muy sentida en Madrid y en Córdoba, en donde residía algunas temporadas.

Reciba su viudo, D. Martín Rosales, la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

Los de en tent s de comercio

La Asociación general de Dependientes de comercio ruega a todas las Comisiones de barrio nombradas para realizar los trabajos del cierre de los establecimientos a las ocho de la noche acudan hoy sábado por la noche a la Secretaría de la Asociación para determinar la labor a realizar.

Pone también en conocimiento de todos los dependientes madrileños que mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo, salón grande, una reunión magna para que la Directiva explique las gestiones llevadas a cabo cerca de los patronos para el logro del cierre de los establecimientos a las ocho de la noche.

Se ruega a todos los dependientes, asociados ó no, asistan a la reunión de mañana domingo.

UN INCENDIO

Esta tarde se inició un fuego en la casilla que ocupa el guarda encargado del cuidado de la Pradera del Corregidor.

El servicio de incendios acudió en el acto, sofocando el conato de incendio, que se redujo a la armadura de dicha casilla, y que, por consiguiente, sofocado en seguida, no tuvo importancia.

BRASEROS SIN TUFO

Herraj á 4 pesetas hectolitro. Karbur á 3 pesetas saco. «La Calera». Magdalena, 1, entro. Tel. 532.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.

LONDRES, 2. Ayer el enemigo bombardeó violentamente nuestro frente en las cercanías de Guedecourt y en ambas orillas del Ancre, contestando nuestra artillería. En otros puntos, actividad considerable de los morteros de trinchera por ambos lados.

Ataques rechazados.

LONDRES, 2. Comunicado oficial: «La artillería alemana ha mostrado actividad durante la noche al Norte de Ipres y hacia Guedecourt.

Dos «raids» intentados por los alemanes después de un violento bombardeo de morteros de trinchera en el sector de Souchez han fracasado por completo.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Duques de artillería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En ambas orillas del Ancre, en el bosque de Saint Pierre Waast, y al Sur del Somme, cerca de Chaulnes, se desarrolló á ratos un intenso fuego de artillería.

Ataques malogrados.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Se malograron varios avances rusos al Norte de Smorgon y al Sur de Pinsk, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

La lucha en los Cárpatos.

Frente de ejército del Archiducado José.—Continúan los ataques rusos y rumanos en los Cárpatos forestales y en las montañas fronterizas de Siebenbürgen. El asalto del enemigo iba dirigido ayer principalmente contra nuestras posiciones en el Baba Ludowa y Gura Ruocuda, al Este de Dorna Watra, así como en el valle de Trotsu y Ojtor.

Los esfuerzos del enemigo fueron vanos y éste sufrió grandes bajas. En los Cárpatos forestales, las tropas alemanas, á raíz de contraataques, se apoderaron en un solo sitio de más de 1.000 prisioneros.

La gran batalla de Valaquia.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Los combates en la Valaquia se van convirtiendo en una gran batalla. El ala del ejército alemán que salía de las cordilleras al Sudeste de Campolung logró avanzar en las montañas forestales, situadas á ambos lados del sector de Dambovit.

A orillas del Argesul, al Sudeste de Pitesci, tropas alemanas y austrohúngaras han conseguido romper y batir, á raíz de una tenaz lucha, al Cuerpo de ejército rumano núm. 1, que se preparaba á la lucha.

El regimiento de infantería bávaro núm. 18, de reserva, que tantas pruebas ha dado de su valentía, y que logró penetrar hasta el Cuartel de Estado Mayor de una división rumana, tomó á varios oficiales del gran Estado Mayor rumano prisioneros y órdenes del día, de las cuales se deduce que el primer Cuerpo de ejército rumano que logramos perforar debía batirse hasta sacrificar el último hombre.

El Mando superior del Cuerpo de ejército añadía, sin duda, cierto y convencido del poco valor moral de sus tropas, después de algunas frases de estilo romántico, la expresión de que esperaba que los soldados harían frente y lucharían hasta la muerte contra los crueles bárbaros, amenazáncelos que los desertores serían castigados de muerte.

Más abajo y hasta cerca del Danubio hemos alcanzado, luchando, el Argesul. Hasta donde llegan los partes el día 1.º de diciembre, nos ha dado 50 oficiales y 6.115 hombres.

El botín ha sido de 40 cañones, y 100 carros cargados de municiones, además de muchos centenares de otros barcos destinados á las tropas.

En el Dobruja, tropas búlgaras rechazaron fuertes ataques rusos.

Avances de los aliados.

Frente macedónico. Como en días anteriores, en este frente, avances de las tropas de la Entente, resultando de nuevo estériles al Noroeste de Monastir y en Gruniste.—Ludendorff.

LOS BALKANES

Encuentros entre tropas griegas y aliadas. LONDRES, 2. El día 1.º han desembarcado, sin novedad, las tropas de los destacamentos aliados en el Piro. Se componen de contingentes franceses, británicos e italianos. Están á la vista otros transportes.

Telegrafían de Atenas que han tenido lugar varios encuentros sangrientos entre las tropas griegas y los destacamentos aliados en tres puntos distintos de los arrabales de la ciudad.

Los destacamentos de las avanzadas fueron recibidos á tiros. Ha habido muchos muertos. Por la tarde, el Rey envió á buscar al almirante Du Fourmet para tratar con él de la situación.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 2. Comunicado del ejército de Oriente: «Al Este del Czerna las tropas serbias han rechazado un violento ataque enemigo, dirigido contra sus posiciones al Norte de Grunista.

Lucha de artillería en la región de Monastir, donde continúa el mal tiempo.»

Graves acusaciones.

BUCAREST, 2. El Gobierno rumano ha enviado á sus representantes en el Extranjero el siguiente despacho:

«El 22 de noviembre último, con fundadas sospechas y con previo asentimiento del ministro de los Estados Unidos, encargado de la protección de los intereses de Rumania, se practicó un registro en el jardín del inmueble de la Legación alemana, encontrándose 50 máquinas Pickford y un número igual de cartuchos minas, fabricados en Hamburgo, cada uno de los cuales contenía un kilo de trinitoluen, explosivo violentísimo, así como un paquete de frascos, que, analizados por el Instituto bacteriológico, resultaron contener cultivos del bacilo del ántrax y del morbo, todo ello en perfecto estado de conservación y preservación.

El paquete de frascos, sellado con el sello del Consulado alemán de Blasco, iba dirigido por el mismo al agregado militar de Bulgaria para entregarlo al cónsul alemán, debiendo ser expedido con la valija diplomática alemana.

Estos cultivos estaban destinados á provocar epizootias, enfermedades contagiosas para el hombre, como lo testimonia la instrucción que acompaña á los frascos, y que indica el modo de emplearlos, rogándose se haga una información sobre los resultados obtenidos.

Todos estos descubrimientos han sido atestiguados en actas, corroboradas con análisis y experiencias.—Firmado Porqimbarp, ministro de Negocios Extranjeros.»

Bucarest, en peligro.

NAUEN, 2. El ejército del Danubio se ha acercado de forma amenazadora al cinturón de fortificaciones de Bucarest, viniendo desde el Sur y Sudoeste. Crece el botín en cañones y materiales. En el Norte, los rumanos, después de haber perdido las posiciones estratégicas de Campolung, se ven empujados hacia las cordilleras del paso de Predeal, las que penetran hacia el Sur profundamente en la Valaquia y dificultan considerablemente una maniobra hacia el Este. Con esto las tropas austroalemanas se han internado ya extraordinariamente en la región petrolífera, quedando el paso de Toemoes en peligro.

Bajas alemanas y búlgaras.

SALONICA, 2. Las pérdidas alemanas y búlgaras en el frente de Monastir han sido muy elevadas.

Tres batallones de cazadores alemanes han sufrido mucho, y los serbios han hecho en noviembre 3.500 prisioneros, de los cuales 1.500 son alemanes.

Impresiones de la campaña rumana.

PARIS, 2. Las noticias que se reciben de Rumania muestran en su conjunto buenos síntomas, habiéndose producido ayer sucesos que pueden calificarse de favorables.

Los ataques contra Bucarest son rechazados, y se observa que las fuerzas rumanas concentradas en el Oeste y Sudoeste esfuerzarse en detener la marcha alemana. Debe también tenerse en cuenta el esfuerzo ruso, que crea una diversión en otros puntos.

En el frente de Mackensen, los rumanos llevan ahora ventaja y hostigan fuertemente al enemigo.

Hay, además, otro acontecimiento de importancia considerable: el ataque ruso de Transilvania, donde las valientes tropas moscovitas atacan con un vigor superior á toda previsión en un frente de 300 kilómetros, y cuyo desarrollo puede tener gravísimas consecuencias para el enemigo.

En resumen, la situación parece haber mejorado mucho en los frentes orientales.

Dos generales italianos heridos.

MILAN, 2. Il Corriere della Sera, en despacho de Atenas, dice que dos generales italianos fueron heridos en Monastir el día 21 por unos proyectiles que cayeron en la ciudad, haciendo explosión en medio de un grupo de jefes y oficiales italianos.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

La retirada del agregado Khune.

WASHINGTON, 2. Aumenta por momentos la tirantez de relaciones entre el Gobierno norteamericano y el alemán de Berlín, y se afirma que el regreso del agregado Khune da óse á la situación insostenible en que se hallaba en la capital alemana, donde se le negó permiso para visitar el frente de operaciones, solicitando entonces de Washington su llamamiento, que fué aceptado.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco italiano hundido.

MARSELLA, 2. El barco italiano «Saltes Campa», de tres palos, ha sido hundido por un submarino, salvándose la tripulación, compuesta de 22 hombres.

Submarinos en el Atlántico.

NEW YORK, 2. La estación inglesa de T. S. H. de las Bermudas comunica que hay varios submarinos alemanes en las costas del Atlántico, especialmente cerca de aquellas aguas, siendo peligrosa la navegación por las cercanías de Kingston, estando situada la base de avituallamiento de estos sumergibles en el golfo de Méjico.

Naufragos de dos veleros holandeses.

ROTTERDAM, 2. El vapor noruego Bethal ha recogido á 16 naufragos de dos veleros holandeses, hundidos por un submarino en el mar del Norte.

LAS DEPORTACIONES

Signen las protestas.

EL HAVRE, 2. El Gobierno belga comunica haberse constituido un Comité americano en Nueva York para recoger protestas de todos los Estados contra las deportaciones belgas.

La Asociación de periodistas rumanos de París ha dirigido á la Prensa del mundo entero un llamamiento protestando contra las atrocidades alemanas en Bélgica, y esperando que el mundo civilizado impondrá á los alemanes el respeto al derecho humano.

LOS ALEMANES EN BUCAREST?

Un radiograma.

CORUNA. (Sábado, tarde.) Los pasajeros del transatlántico «Alfonso XIII», llegado hoy de Cuba, refieren que la pasada noche recogióse á bordo del buque un radiograma interesante.

En él se comunicaba que los alemanes habían tomado Bucarest.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Estado económico de Francia.

PARIS, 2. El economista Thery, en el «Matin», dice que después de veintinueve meses de guerra, Francia dispone aún de 5.945 millones de francos en oro.

El Banco de Francia tiene 2.000 millones y el público posee 963 millones, y con los créditos bancarios en el Extranjero ciébase el total de reservas de oro francés á 8.600 millones de francos.

Créditos de guerra.

LONDRES, 2. Según el «Daily Telegraph», el total de créditos de guerra que se pedirán en breve al Parlamento asciende á 300 millones de libras.

Una cátedra de español en Londres.

LONDRES, 2. Escribe el «Daily Telegraph»: «El acuerdo de fundar una cátedra de Lengua y Literatura española en la Universidad londinense ha sido acogida con gran satisfacción.

El Comité fundador desea reunir un capital de 500.000 francos por lo menos, pero esta cifra será superada; lord Cowdray ha prometido 125.000 francos, y se había recaudado ya 375.000.

Sólo quedan por cubrir unos 15.000 francos para completar la cifra que se juzga necesaria—añade el periódico,—pero todo ello no representa nada en comparación de las ventajas que ha de reportar al comercio y á la industria británica la creación de esa cátedra.»

Funerales por el Emperador de Austria.

CORUNA. (Sábado, tarde.) Se han celebrado solemnes funerales por el alma del Emperador Francisco José.

A la fúnebre ceremonia asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, las colonias austriaca y alemana y los cónsules de las Repúblicas sudamericanas.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

PRECIADOS. 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

NOTICIAS GENERALES

La importante Casa editorial Seix y Barral Hermanos acaba de poner á la venta la nueva obra para el Teatro de los Niños titulada: LA MADRE.

Los poseedores del instructivo juguete deben apresurarse á adquirirla, pues sus mágicas decoraciones y su bellissimo libreto superan, si cabe, las maravillas contenidas en las anteriores obras.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

TOROS Y FOREROS

Según nuestras noticias, el pasado día 28, los amigos y admiradores del matador Alfonso Cela (Celita) obsequiaron á éste con una comida íntima, para celebrar así la satisfacción con que habían visto su brillante campaña taurina.

Dicho torero ha salido para su casa de Galicia, donde pasará parte del invierno.

Julian Saiz (Saleri II) nos escribió una atenta carta, rogándonos que rectificásemos la noticia dada en estas columnas, referente á que D. Manuel Acebo hubiese dejado de ser apoderado suyo, encargándose de representarle D. Angel Brandy.

Aunque para el periodista no es nada grato hacer una rectificación, porque ello revela en la mayoría de los casos no informarse detenidamente, accedimos gustosos al ruego de Saleri II, pensando si nos habían dicho, y si no era cierto lo que nos habían dicho.

Ayer recibimos otra carta del Sr. Brandy, manifestando que le publicasen la noticia de que él se ha hecho cargo de la representación de Saleri, sin temor á rectificaciones, porque ya habían firmado el oportuno contrato.

Claro está que si publicamos esta noticia, que viene á ser una nueva rectificación, es por nuestro deseo de que la seriedad del cronista quede conforme es debido.

Y no merece más extensión este asunto, máxime tratándose de un torero de tan modesta categoría, que maneja el estoque y la muleta en forma más comedida que los hilos del telégrafo.

Se conoce que ha creído que lo mismo es publicar una noticia en este periódico, que adjudicarse á sí mismo ovaciones y orejas, después de faenas mediocres y bajonazos á todo pasto.

P. ALVAREZ

Ricardo Anlló (Nacional).

Ricardo Anlló (Nacional), durante la pasada temporada ha toreado 25 corridas, la mayoría de ellas con éxito grandísimo, sobre to-

do en Barcelona, donde con su toreo elegante y de emoción se ha hecho un gran cartel. Este valiente novillero ha firmado ya con la Empresa Echevarría-Retana 12 corridas para las plazas de Madrid, Barcelona y Sevilla.

Este valiente matador de novillos ha firmado un contrato para 16 corridas en las plazas de Madrid, Barcelona y Sevilla.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones mejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Ultima hora

El cardenal Gasparri, enfermo.

ROMA, 2. El cardenal Gasparri guarda cama, y no podrá asistir seguramente al Consistorio.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Sábado, tarde.) Procedente de Cuba ha llegado el transatlántico «Alfonso XIII», que ha tenido una felicísima travesía.

Trae á bordo 354 pasajeros. También trae millón y medio de pesos en oro consignados al Banco Hispano.

Esperábase hoy al transatlántico francés «Navarre», también.

Huelga de estudiantes.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio no asistieron hoy á clase en señal de protesta contra el hecho de que se prefiera á los abogados para el desempeño de las cátedras mercantiles.

Hoy se reunirá el Claustro de profesores para tomar los acuerdos que procedan.

Captura importante.

MALAGA. (Sábado, tarde.) La Guardia Civil de Estepona comunica la detención de Angel Garcia, vecino de Madrid, llegado á Estepona, procedente de La Línea de la Concepción, sospechoso de complicitad en el robo de la joyería de la calle de S. Sierpes, en Sevilla.

De las manifestaciones hechas por el detenido se deduce la principal culpabilidad del robo para Enrique Fuentes, establecido en Madrid con tienda de ropas en la Ronda de Toledo.

Las alhajas robadas importan cuatro mil duros.

El detenido ha sido enviado á Sevilla á la disposición del Juzgado que instruye la causa.

Los estudiantes.

Los estudiantes continúan sin entrar en clase: su actitud es pacífica.

La Comisión de huelga ha dimitado, participándole su acuerdo al gobernador civil.

Vapores en peligro.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha entrado en este puerto el vapor italiano Amelia Campechi, que iba de Glasgow á Italia con cargamento de carbón.

Trae averías en la proa, que serán reparadas aquí.

Nos dijo el capitán que á las dos de la madrugada y á 30 millas de este puerto, embistió al vapor portugués Lhado Fogo, que procedía también de Glasgow y con cargamento de carbón se dirigía á Italia.

El vapor portugués resultó con gravísimas averías y se teme se vaya á pique.

A bordo del Amelia Campechi se recogió al personal de máquinas, quedando en Lhado Fogo el capitán y parte del personal que comanda la tripulación.

El vapor Alicante, forzando la marcha, ha salido para el lugar del abordaje.

Más noticias.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El vapor italiano «Amalia Campechi» lleva 3.000 toneladas de carbón y el vapor portugués 7.000 toneladas para el Gobierno de Italia.

El capitán del vapor italiano dice que la culpa del abordaje fué debida al vapor portugués, pues éste llevaba las luces reglamentarias apagadas.

El capitán y once tripulantes más del barco portugués se han negado á abandonarlo mientras se tenga á flote.

EL VIAJE DEL REY

Al medio día.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) S. M. el Rey no salió del Alcázar hasta el medio día. A esa hora pasó por los jardines del Alcázar y por el paseo de Catalina de Rivera.

Luego fué en su automóvil á visitar las obras de la Corta de Tablada, regresando luego al Alcázar.

La Exposición Hispano Americana. Ahora se dirige S. M. á ver las obras de la Exposición Hispano Americana.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALIA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Trólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fol.

Puerta 1.ª Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITE EN SELLOS), al monedero (NO SE ADMITE EN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle de Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar ordinario.

ARTRITISMO—GOTA—REUMA
 EL GRAN REMEDIO INGLÉS
 PODEROSO ELIMINADOR DEL ACIDO URICO

PILDORAS "HERALDS"
 PURAMENTE NADA de Litina.
 Pasetas 2,25
 Estuche 20 pildoras.
 POSTS SEMANAL

VEGETALES NADA de Riperacina.
 Pasetas 12
 Caja 6 estuches.
 CURSO CURATIVO

Farmacias: Borrell, Americana, Gayoso y principales.
 Depósitos: Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán y los
 Concesionarios para España en Madrid, Tator, 6,
 Sociedad Española de Representaciones, Teléf. 5.975

LOTERIA N.º 58. Sorteo Navidad. Obedulia Freigero,
 Cossetupia, Serontan, núm. 4.

OPOSICIONES A FERROCARRILES
 CONVOCADAS 80 PLAZAS DE 1.350 PESETAS
 Sueldo sin descuento compatible con los del Estado. Edad:
 18 a 25 años. Preparación por Academia «Cano Rueda», con
 su prestigio profesorado. Es notorio que la lista de sus bu-
 nos alumnos siempre integra. Matricula para secciones
 independientes de medicina tarde y noche. Honorarios: 20 pe-
 setas durante este mes. 25 desde enero. Programa y apuntes
 gratis y exclusivos para los alumnos. Fucocarril, 55.

¡QUIT! es el único específico para curar
 la tos, asma, bronquitis, la grip-
 e, catarro, etc.

STERILIZING TABLETS pastillas para purifi-
 car el agua potable.

DEPOSITARIOS:
Pérez Martín y Comp. Alcañá, 9, Madrid.
 y EN TODAS LAS FARMACIAS

“CREOTAL”
 El mejor y más económico desinfectante, microbicida e insecti-
 cida y de más seguros resultados, tanto para los usos domés-
 ticos como para la agricultura y ganadería. Aprobado por Real
 orden del Ministerio de la Guerra. Pidas en todas las Droguerías
 y Farmacias. Diríjase a Pedro Lobo, *Litografía 37, Madrid*

QUININA
 Las Capsulas
 de Quinina de Pelletier
 son soberanas contra
 las Fiebras, las Jaquecas,
 las Neuralgias, la Influenza,
 los Resfriados y la Gripe.

ESTERAS
 Linoleum. Gran calidad. Precio
 de precio. Acuchillado y en-
 cerado de piso. Teléf. 5.020.
 Sallinas, 5, Carretera, 5.

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas,
 Oro, Plata, Platino y
Papeletas
 del Monte, aunque estén em-
 pedradas en casas de Préstamos,
 y vendidas.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas.
 Escalinata, 13, 1.º, 129.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 ÚNICA que puede garantizar
 su dorado permanente.
 Calidad con el brillo excesi-
 vo; se queda negro.
 Ptafijos, Espar y Hinas, 5.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 “LA MARAVILLA.”
 Los pedidos al por mayor para España
 y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales
 farmacias y droguerías del mundo.

LOS TIROLESES
 ROMANONES 7 y 9.

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del
MARQUES DE PISCAL
 ELCIBGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles
 y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
 Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,
 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
 Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
 y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,
 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5,
 é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
 «La Negrita».
 Bodega Victoria, Oldozaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole»,
 Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 13.
 D. Jorge Baiguera, Montera, 51, «La Ma-
 llorquina».

Avise muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alam-
 bre que precinta la botella y á la media botella.
 Fijense muy especialmente en nuestra
 marca concedida.

EL VINO NOURRY
 (Yodo y Tanino)
 es el Fortificante
 y el Depurativo más energético.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DE PEGHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY
 reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao,
 y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos,
 periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas,
 escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio
 soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C.ª - PARIS

GRAN FABRICA DE YESOS Puros
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Vallecas Dep.ª y muelles en Madrid
 Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y
 bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PRILIGOS, 3, ENTR.ª
 TELEFONO 2.971

LIMPIABARRROS
 Se hacen de todas clases y
 tamaños con inscripciones
 ó iniciales. Especialidad en
 limpiabarrros para automó-
 viles. Tiras de cose para
 portales y escaleras. Hules,
 Plumeros, Linoleum, Cepi-
 llería, Gomas, Castells, Al-
 macenes, plaza de Sierra-
 doros, 12, y Príncipe, 12.
 Teléfor. núm. 1.878.

AVILLO
 La casa que más paga por oro,
 plat., platino, sales y toda
 clases de alhajas, es
 Plaza de Santa Cruz, 7,
 PLATERIA

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene
 establecido en las estaciones de Atocha, Norte y De-
 licias, un servicio urgente de transportes para todas
 las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de
 que los consignatarios reciban sus mercancías in-
 mediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana
 ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.

Oficinas centrales... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha... 806
 Idem Norte... 801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsada.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Almanaque Bailly-Bailliére
 ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas
 de texto.

REGALO DE
 1.000 décimos
 de la Lotería
 de 3 pesetas
 cada uno.

Cerca de 1.000
 grabados.

PARTICIPACIÓN
 GRATIS
 EN EL NÚMERO
 6.607
 de la Lotería
 de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
 En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

ANUNCIANTES
 CALLE DE VALVERDE, 8.—MADRID.

LOTERIA NUM. 10
 Esta afortunada Administra-
 ción paga grandes premios
 todos los sorteos.—Envío bi-
 lletes de Navidad á provincias
 y extranjero. D.ª Rita Seoane,
 Mayor, 37, MADRID.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento
 recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Aliment
 vigoroso. Antifílico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

**ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO,
 NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.**

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS
 por
PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA
HASTA 30 PALABRAS

ALQUILERES
 En casa moderna, de recien-
 te construcción, sito cen-
 tral, se desea piso exterior ó
 interior, bien ventilado. Pre-
 cio, entre 40 y 60 pesetas. Di-
 rigirse á Bernabé García—
 Arenal, 1.

Cuartos tres dormitorios.—Carde-
 nal Mendoza, 28.

Ponito cuarto con inodoro,
 en 30 pesetas. Castelló es-
 quina á Naldeoado

ALMONEDAS
 Almoneda verdad, todo un
 piso, lujosos muebles, bre-
 ves días: todo seminuevo.—
 Hortaleza, 94.

COMPRAS Y VENTAS
 Bicicleta magnífica vendese.
 Calle San Ildefonso, 8, 2.º

El Cacique.—Exquisita sidra
 de champagne.—Montes y Ca-
 veda. Ronda Atocha, 19.

Vende automóvil 12-15 cabal-
 les, doble factón, 3.000 pe-
 setas. Eloy González, 18.

Lámpara «Aurora», 112 wat-
 ties. Vicente Martínez, con-
 cesionario. Eloy González, 15,
 Madrid.

Alhambra, esteras, alfombras.
 Realización rápida. Polo,
 Fuencarral, 19 y 21.

EDITORIAL HESPERIA
 Concesionaria exclusiva de la venta:
 Sociedad General de Librería,
 calle de Ferraz, núm. 25.

Obra sensacional del hombre del día,
PROBLEMAS DE ESPAÑA
 POR
DON SANTIAGO ALBA
 MINISTRO DE HACIENDA

DOS PESETAS
 Remitiendo el importe á la Adminis-
 tración de «La Correspondencia de Es-
 paña», se envía la obra libre de gastos
 de franqueo.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIO
 El día 18 del presente mes, á las diez de la mañana, se efec-
 tuará el décimo cuarto sorteo de las 111 obligaciones que de-
 ben amortizarse, de las que esta Sociedad puso en circula-
 ción.

Lo que se hace saber á los interesados por si desean con-
 currir al acto del sorteo, que es público, y tendrá lugar en el
 domicilio de la Sociedad, Gobernador, núm. 24.
 Madrid 2 de diciembre de 1916.—El Secretario, José de
 Luque.—V.º B.º, El Presidente, Emilio Carrasco.

MOLINOS—COMPRO
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de
 Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

Nueva importación de vacas de Holanda
 Exclusivamente para leche, recién llegadas. Venta
 de alfalfa seca y pulpa blanca de azucarera. Dirí-
 girse á Hijos de Paulino López, Plaza del Pro-
 greso, 14, primero, MADRID. Teléfono 3.203.

KEFIR
 SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos
 nacionales y extranjeros ó
 recetas, preguntar precio en
 Ptafijos, 11, farmacia. Hay as-
 pirina Bayer, legítima.

Pantuflos y colchones.
 Huertas, 53, panadería.

Se desean en Madrid ó afuera
 Sun almacén de 1.000 metros
 cuadrados ó más, para almac-
 enar mercancías varias. Es-
 cribir: Apartado 644, Madrid.

Almanaque de pared con
 bonitos cromos para pro-
 paganda para el 1917. Se ma-
 da muestras. Balbino Cerrada,
 Plaza Matte, 6, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Falta aprendiz adelantado.—
 Sal, 2, relojería.

Pelotera francesa.—Confec-
 ción, arreglo, desde 2 pe-
 setas. Goya, 43.

Fábrica paraguas Arroyo.—
 Barquillo, 9.

El Detective Internacional.—
 Agencia investigadora, vi-
 gilancia particular, reser-
 vadas. Legítimamente autorizado.
 Barcelona, 2, Madrid.

SUBASTAS
 Segunda subasta judicial de
 la casa calle del Real, 16,
 duplicados tasación, 40.000 pe-
 setas; superficie, 4.000 pe-
 setas; plantas bajas, principal
 y segundas; propia para almac-
 enes, industria ó colegio.
 Véase anuncio «Gaceta» de 30
 de noviembre.